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Ernst  4 år 

Amaliegade 9-15 
1962 

Amaliegade 
 i  1930’erne 

Dagmar sidst i 1920’erne 

Karl  
 sidst i 

1920’erne 

 

 

 

 

 

 

 

 

             

 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Livshistorie for 
Ernst Bent Pedersen 
   mor: Dagmar, far: Karl,  
   søskende: 
       Inge, Grethe og Benny. 

 
Ernst er et tysk drengenavn,  
der betyder : den alvorlige eller 
ærlige.  
I januar 2014 var der 2380 med 
navnet Ernst som første fornavn i 
Danmark. Et fald på 90 i forhold 
til 2013. Ernst er et forholdsvist 
almindeligt navn. 
Der er ca. 32 børn der hedder 
Ernst i Danmark.  

Hjemmefødt  
onsdag d. 7. Januar 1931. 
 
Dagmar, Karl og Ernst 
boede da i  
Amaliegade 11 st. i Århus 
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Amaliegade 9-15 
2009 

Amaliegade 11 
1956 

Folkets Hus / 
Kongreshuset 

Døbt i Århus Domkirke d. 6. september af Biskop Bruun-Rasmussen 
Faddere var : Frk. Else Pedersen, Fru Grethe Pedersen, Arb. Einer Pedersen og faderen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Der findes ingen nummer 13 i Amaliegade;  
     som det er i de fleste gamle gader i Århus. 
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Fynsgade set mod Munkegade 
og Falstersgade 1982 

Fynsgade 26 st tv ,  
set mod Falstersgade 2014 

Fynsgade set mod Falstersgade i 
1960’erne 

Fynsgade i 1930’erne  

Ernst på Skt. Clemens Bro sidst på året 1931 

1932 : Flytter til Fynsgade 26 st. tv.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1934 : Dagmar tog på rengørings job på Jyllandsposten, som dengang lå i Frederiksgade 72,  
fra kl. 5 til kl. 8. Karl tog på arbejde på havnen kl. 7, så Ernst var alene hjemme i en lille 
times tid. Han stod oppe i vindueskarmen i Fynsgade, i det åbne vindue og kiggede ned på 
folk på gaden. Han kiggede ud gennem et par huller i en gammel karklud.  
Faster Grethe, som boede lige om hjørnet i Falstersgade, kom kørende med bussen gennem 
Fynsgade og så Ernst oppe i vinduet; hun stod af og skyndte sig om i Fynsgade og op til 
Ernst og skældte ham meget ud :o(  
Dengang låste man ikke dørene, heldigvis, ellers kunne Faster Grethe ikke være kommet 
ind.  
”En trold med natdragt på”, lød det i en af linjerne i et af versene i Ernst’s 
konfirmationssang om denne episode. 
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Samsøgades skole  
i 1930’erne 

Tordenskjoldsgade 12, 3.sal 
2013 

Tordenskjoldsgade set fra  Kirkegårdsvej 
med Trøjborgvej på tværs i 1930’erne 

Tordenskjoldsgade 12, 3. 

Fritidshjemmet i Hjarnøgade 

Ernst’ karakterbog 
 fra 1937-1945 

1935 : Ernst blev ofte passet af mormor og morfar (Jensine og Victorinus) i Tordenskjoldsgade 12, 
oppe på kvisten. 
 

 

 

 

 

 

 

1936 : Ernst væltede på cyklen og skrabede hånden, Dagmar skulle rense såret og besvimede;  
Karl nåede lige at gribe hende før hovedet røg i gaskomfuret. 
Om vinteren efter en go’ omgang sne, lavede Ernst små snemænd og stillede dem på 
køkkengulvet; men Dagmar blev sur, så Ernst blev sat til at vaske gulvet ! 

1937 :  Inge bliver født.  
 
 
 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ernst fortæller : ”Jeg startede i Samsøgades 
Skole i april måned i 1. klasse. Efter skole gik 
jeg på fritidshjemmet på hjørnet af Hjarnøgade 
og Samsøgade som hed Folkebørnehaven eller 
Arveprinsesse Carolines Børneasyl” 

Ernst fortæller : ”Jeg blev sendt 
til Tordenskjoldsgade,  
hos mormor og morfar for at 
blive passet de første dage efter 
Inges fødsel. Sad og kiggede ud 
af vinduet oppe på 3. sal og 
fulgte Kalundborg bådens 
ankomst og afgang. Lyttede til 
radio på deres gamle antikke 
radio som stod på en hylde 
under sofabordet. Selv på dette 
tidspunkt var radioen i mine øjne 
ældgammel, så den har nok 
været fra 1920’erne; men dog 
ikke en krystalradio.” 
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Morfar Victorinus og 
Ernst (6 år) på 

Clemensbro 1937 

Ernst’s håndskrift, 
her på et postkort 

fra 2006 

Denne brandbil, står på legetøjsmuseet i Den Gamle By 

Denne brandbil, står på legetøjsmuseet i Den Gamle By 

Ernst fortæller : 
”Sådan en bamse 

kan jeg huske at jeg 
havde fra helt lille. 

Hvem jeg havde fået 
den af, kan jeg dog 

ikke huske” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Når det var jul og der var pakker under 
træet, var det oftest bløde pakker, såsom 
trøjer og strømper. Pengene var små, så 
derfor slog Ernst’s forældre jul og hans 
fødselsdag sammen, da de jo lå ret tæt. 
(Men som Ernst siger : ”Der skulle jo være 
råd til smøger og bajere”)  
Dog fik han af andre i familien et par røde 
Falck brandbiler af metal, en med stige og 
en hvor brandslangen var lavet af 
ventilgummi; mage til dem på billederne. 

Ernst fortæller : 

”Jeg blev tvunget til at skrive med højre 
hånd fra første klasse selvom jeg var/er 
udpræget venstre håndet. Derfor synes jeg, 
at min håndskrift er så dårlig.” 
(Jan synes nu altid fars håndskrift har 
været særpræget, let genkendelig og altid 
læselig.) 
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Vestergade 48, baggården i 30’erne 

Vestergade, fra den pæne side 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1938 : 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Grethe bliver født.  
Ernst bliver igen passet på Tordenskjoldsgade hos mormor og morfar. 
 
Når Ernst var på besøg hos farfar og farmor (Morten og Ane) i Vestergade 48, 
kørte han og hans fætre og kusiner på trehjulede cykler i lejlighedens lange gang. 

Da Ernst blev lidt ældre, lavede han selv noget af sit legetøj af træ. 

Ernst fik et værktøjssæt i julegave 
af sin mormor og morfar, men 
opgav snart at bruge det, da hans 
mor blev sur over al det savsmulds 
snulder, der lå over det hele.  
Men Ernst havde ingen andre 
steder at gå hen for at bruge 
værktøjet.  
 
Fik også en stor snurretop af sin 
mormor og morfar som ku hyle 
højt, når man trykkede den helt i 
bund og så snoede den lystigt rundt 
meget længe 
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Morten & Ane i deres 
kolonihave i Vestervang 

Ishuset i haveforeningen, 
hvor Ernst ofte fik en is af 

hans farmor og farfar 

Morten & Ane’s 
kolonihave lå her et sted 

Kolonihaverne blev ryddet 
i 1968 og her legede vi 

børn cowboy og indianere 

Chr. Molbechs Vej De gule rækkehuse på 
Poul Martin Møllers Vej 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ernst nød at komme på besøg hos sin 
farmor og farfar i deres kolonihave 
”Møllevangen”, 
som lå der hvor Vestervang er i dag.  
 
Det var der hvor Karin, Jan og 
Flemming legede bag de gule 
rækkehuse, da de boede på  
Chr. Molbechs Vej. 
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Mormor  
Jensine Jensen 

Hjørnet af Frederiks Allé og Vester Allé 1936,  
som det så ud før Rådhuset blev bygget. 

Søndre Kirkegård lå hvor Rådhus Parken ligger i dag. 

Ridehuset 

Banegården 

Park Allé 

Park Allé 

Park Allé 

Sdr. Kirkegård, 
senere Rådhus 

Parken 

1939 : Benny bliver født. 
Ernst's mormor Jensine, fik ofte mandlen i risalamanden til jul, men 
sagde altid til Ernst, som var hendes yngling, at han skulle se op i 
loftet, hvorefter hun puttede mandlen i hans tallerken. 

 
Penge havde man jo 
ikke mange af 
dengang, så man tog 
alle de gratis 
fornøjelser med, man 
kunne. Ernst tog 
sammen med en 
kammerat ind til Park Allé, Før de 
byggede, rådhuset, var der et lille 
parkanlæg og Søndre Kirkegård, hvor 
Sabroes statue stod i den ene ende og 
Dalgas’s i den anden. Der var der buske og 
høje træer, og i træerne holdt en lille abe, 
(der på en eller anden måde havde fået sin  
frihed), grin med borgerskabet.  
 

 
Folk strømmede til for at se sensationen, ”en fritlevende abe i Århus”. Aben led ingen nød, 
alle havde frugt med til den, men ethvert forsøg på at fange den mislykkedes, indtil en rask 
Falckmand fandt på at binde en snor i en banan og vise aben den. Bananen blev puttet i en 
krukke med en smal åbning og aben stak straks hånden ned for at få fat i lækkerbiskenen, 
men kunne ikke sanse at slippe den igen. Det blev slutningen på dens frie liv. 
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Da Ernst så dette billede af elever i 
Samsøgades skole i 1940’erne, 

sagde han, 
 at det godt kunne være  

hans klasse.  
Sådan nogle træ flyvere lavede han 

også i sløjd. 

Ernst’s kattekongepræmie 
ved FDF 

 Ernst var FDF spejder i K.F.U.M.’s bygning i Klostergade fra 1939 til 1944. De var dog ofte 
i skoven, da det var små lokaler i midtbyen og man ikke måtte tænde bål, hvad man som 
spejder jo skulle lære.  
Her lærte Ernst også at gå med kniv,  
som senere fik ”fatale” følger. 

(se side 18) 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dette år blev der foretaget udgravninger til byens nye rådhus og rådhusparken, som skulle 
ligge der hvor Søndre Kirkegård lå. Den udgravede jord blev kørt ud til forskellige steder i 
byen hvor der skulle anlægges nye veje og parker. Bl.a. ved Dalgas Avenue og da der i 
1992 skulle foretages noget gravearbejde der, stødte man på nogle knogler og kranier. Man 
troede i første omgang, at der var tale om en forbrydelse, men det blev efter nogen 
forsken heldigvis fastslået, at man her var stødt på rester af vores århusianske forfædre. 

1940-42 :  Ernst fortæller : ”Så kom krigen, der mest af alt betød restriktioner i form af 
mørklægningsgardiner, rationeringer på næsten alt, samt at tyskerne lagde beslag på mange 
ting og bygninger i byen. 
Kakkelovnen skulle ha’ koks eller kul, som var svære at få fat på og dyre, så lærte vi 
tricket med at ha’ en spand med petroleum stående ude på altanen eller i gården, og den 
lagde vi mursten i og når de var gennemvædede, skyndte vi at putte dem i kakkelovnen, så 
varmede de, indtil olien var brændt. 

Ernst’s far, Karl var med til at etablere 
Langelandsgade, fra Markuspladsen og 
op til Kaserneboulevarden. 
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Skovvangs Skolen 
blev færdigbygget 

lige før krigen 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. klasse foregik på Skovvangskolen, fordi tyskerne overtog Samsøgades skole.  
Alle elever blev hentet i busser og kørt til Skovvangsskolen og retur om eftermiddagen. 
(Der var for øvrigt heller ikke råd til en cykel på denne tid) 
I dette skoleår fik Ernst præmie for ”go’ opførsel” =  10,-kr. !!! :o)  
 
Ernst sov i stuen i Fynsgade, Inge og Grethe sov i en seng for dem selv i soveværelset 
sammen med Dagmar og Karl, som sov i deres egen dobbeltseng; Benny sov også i 
soveværelset i en seng for sig selv, da han var sengevæder.  
Ernst legede på gaden sammen med kammeraterne, spillede rundbold i Fynsgade og 
kæmpede med lange træstænger (alá Robin Hood) mod børnene fra lille Falstersgade 
(nederste del af Falstersgade, der går ud i Ny Munkegade). Ernst spillede Matador, Ludo og 
kortspil med kammeraterne, samt familien, når de var på besøg.  
 
 
 
 
 
 

 

    
 

 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

Ernst legede en hel del med 
Tekno byggesæt i metal, 
som han fik i gaver og selv 
købte for avisbud pengene.  
Her på billedet ses en mølle, 
lavet af Tekno. 

Ernst lånte mange bøger på 
biblioteket fra en tidlig alder. 
Interessen for læsning 
startede i fritidslæsningen i 
skolen i 4.-5. klasse. 

En forårsdag havde Ernst og kammeraterne leget 
røvere og soldatere og bundet en dreng til pælen på 
Galgebakken (lidt nord for Kaserneboulevarden). Ved 
aftenstid spurgte drengens forældre til deres søn og 
de andre kom i tanker om kammeraten og pælen !!!  
De fik travlt med at komme op og binde drengen op. 

En dag kom en kattekilling ind i køkkenet i Fynsgade. Den var 
Ernst og hans søskende ret glad for. Den blev hos dem i en lille 
måned, indtil Dagmar smed den ud, da den sked over det hele. 

De legede også nogle gange en leg, der gik ud på, indenfor et begrænset område, at 
kaste en kniv i jorden og trække en streg i den rigtige retning. Hvis man ikke var taktisk, 
kunne man til sidst ikke stå på det efterhånden ret lille stykke land og havde tabt. 
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Karl, Grethe og Benny 
 i baggården til Fyensgade 1942 

 Ernst gik med ”Stiften”; delte ruten med en pige, der gik med ”Demokraten”, så tog de på 
skift hver anden opgang. Opkrævede penge hver uge, ca. 1,-kr. pr. uge for avisen.  
Ernst gik med kasket på denne tid. En dag opkrævede han penge i en villa, hvor stuepigen 
bød ham indenfor, men husherren sagde til Ernst : ”Har du æg i hatten ?” Ernst svarede 
nej. ”Så tag den af”, blev der svaret !  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Spændte rulleskøjter på sine helt nye 
vinterstøvler og rykkede sålen af. 
Dagmar blev sur og Ernst fik nogle 
”ørefigner” eller slag med kosteskaftet; 
det samme gentog sig, hvis han slog 
hul på bukserne. ”Dagmar havde løse 
håndled”, sagde Ernst altid. 
 

Ernst fortæller :  
”Cigaretter var rationerede som så meget andet og dyre, 
så derfor blev jeg ofte sendt på gaden af min far, for at 
samle skodder til ham. 
Skodsamlere, kaldte man folk som mig, der blev sendt ud 
på gaderne for at samle skodder. Han 
sagde : ”Ka du så se at komme ud og 
samle nogen skodder, knægt”.  
Når jeg kom hjem med skodderne, 
pillede min far papiret af og rullede 
resterne af tobakken til en ny cigaret  
i noget købt cigaretpapir.   
Han havde en lille måtte af bambus, hvor han lagde cigaret papiret i og tobakken og rullede 
så og slikkede på papiret for at lime det sammen, så havde han en ny cigaret. 
Normalt røg folk cigaretterne tæt, så der næsten ikke var noget tobak tilbage; de tog så 
selv og rullede nye af den gamle tobak. Derfor var der langt mellem skodderne på gaden. 
Hvis ikke jeg kom hjem med nok skodder, faldt der brænde ned. Jeg gik langt omkring for 
at samle flest mulige skodder. I midtbyen, ved det nyopførte rådhus var der mange der 
smed store skodder. Så der kom jeg tit. 
 

 

 

 

 

 

 

Min onkel Alfred havde tre knægte, som ikke 
røg; men det gjorde Alfred; mest cigar og 
cerutter. Så når far manglede tobak og jeg 
ikke havde fundet nok, sagde far : ”ka’ du så 
smutte op til Alfred efter noget tobak”; han 
havde altid noget på lager og så boede han 
lige om hjørnet i Falstersgade. 
De få gange min far ikke havde en cigaret i 
hånden, da pillede han sig i fingrene, så der til 
sidst gik hul og det blødte.” 

Sønder Allé og den kommende rådhusplads i 
1941, hvor Ernst ofte samlede skodder 
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Morfar  
Victorinus Jensen 

Karl 

Morfar Victorinus dør godt to 
uger efter et fald fra en kran 
på havnen i Århus.  
Dette påvirkede Ernst meget, 
da hans morfar altid var 
utrolig sød og venlig overfor 
Ernst. 

 

  
 
 
 
 
  
 
 
Ernst købte hele Tarzan bogserien (19 stk.), i en bogklub, 
for de penge han tjente ved avis turen.  
Det tog ca. 10 år. En bog pr. måned. Pris ca. 3,- pr. bog. 
Ernst tjente 5,- om ugen på avis turen. Ernst påstod at ha’ 
læst dem en 4-5 gange ! (Jan har sidenhen overtaget dem alle 

og har læst dem et par gange) 
 
Morbror Thorvalds datter Jonna, stjal de penge 
mormor Jensine havde liggende i tallerken rækken, 
som hun brugte til at betale buddet med. Måske 30-
40,-kr, som var mange penge dengang. Jensine 
opdagede tyveriet, men skældte ikke ud. Hun sagde 
blot til Jonna at næste gang, skulle hun komme og 
sige det til hende; så skulle hun nok få nogle penge !!! 
Det var endnu en grund til at Ernst godt ku’ li’ sin 
mormor. 
 
Ernst’s far, Karl var arbejdsmand på havnen i Århus 
og havde lange og hårde arbejdsdage.  
 
Når han kom hjem fra arbejde, fortalte han tit 
historier fra sin arbejdsdag. 
Under krigen var der ikke altid arbejde at få i Århus; 
så måtte man ta’ til andre steder for at få brød på 
bordet.  
I Ålborg lufthavn arbejdede Karl for et Århus firma 
under krigen, hvor de af og til, blandede sukker i 
betonen, som tyskerne skulle bruge. Sukkeret gjorde 

betonen skrøbelig ! Lidt modstandsmand var der også i ham. 
 
På vej hjem fra Ålborg en dag var Karls bror Peter chauffør i en gammel lastbil, hvor alle 
de øvrige sad på ladet. Pludselig faldt det ene hjul af og kom trillende forbi dem og først 
lidt efter, da vippede lastbilen ned hvor det ene hjul manglede. Ingen kom noget til, men 
noget forskrækket blev de dog. 
Arbejdet på havnen i Århus var meget varieret. Her på billedet, ses Karl holde luftslangen 
for en dykker der er i gang med at undersøge havnebunden; ca. der hvor den nuværende 
Europaplads ligger. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

13 

Samsøgade 7.kl. 1944 
 (fysisk Skovvangsskolen) Ernst ø. th. 

Karl 

Ernst fortæller :  
”I skobutikken Hector 
på 
Søndergade/Strøget 
var der bagest i 
butikken et tog 
børnene kunne sidde i, 
der kørte rundt og 
rundt i ring; så var 
børnene beskæftiget, 
mens forældrene 
handlede sko.  
Det tog har jeg kørt 
en del med.” 

Ernst’s far Karl, tog en gang 
imellem Ernst med til 
boksning, 
som foregik i en baggård til 
Vestergade 48, hvor der var 
danseskole om dagen.  
I forhuset boede farmor Ane 
og farfar Morten. 

Ernst (12år),  
Grethe, Benny og Inge 

1943 

Samsøgade Skoles samlede lærerstab, som de så ud , da Ernst gik der 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
I skolegården var der nogle der lavede drengestreger. Gårdvagten pejede nogle drenge ud, 
deriblandt Ernst, og bad dem stille op på række. Han fandt den skyldige, som stod lige ved 
siden af Ernst og gav ham en lussing; men drengen dukkede sig i sidste øjeblik, hvorpå 
lussingen ramte Ernst med fuld kraft. Gårdvagten blev meget flov og ked af det på Ernst’s 
vegne og undskyldte mange gange. Denne lussing var den bedste Ernst havde fået 
nogensinde, da den gav megen goodwill fra læreren i lang tid fremover. 
 
Kammeraterne og Ernst lavede også et lille frækt nummer med forbipasserende på 
Munkegade. De satte sig ind i buskene og havde bundet en snor i en stor tyk tegnebog, 
uden penge, bare papir. Når så én kom forbi og bukkede sig ned for at ta’ den, hev de i 
snoren og spænede væk med et stort grin. 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

1943 : 7. klasse Skovvangskolen.  

 
 
 
Da Ernst var ca. 12 år, blev han bud 
ved ”Statens Avissamling”;  
stedet lå dengang der hvor Steno 
museet har til huse i dag i Vennelyst 
Parken.  
Han kørte med aviser og blade til 
indbinding og derefter rundt til 
forskellige steder for udlån.  
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Emanuel Sejr 

Hans chef hed Emanuel Sejr og var efter 
Ernst’s udsagn en meget flink chef. 
(Gaden langs med fængslet og 
Stadsarkivet, er opkaldt efter ham.) 
Transporten foregik på cykel med en 
speciel lavet metal kasse foran på cyklen 
stor nok til de tunge og store avis 
indbindinger, til Statsbiblioteket (nu 
Erhvervsarkivet, Vester Allé)), 
Universitetet, og andre steder.  
Efter turen fejede Ernst gulvene. Lønnen 
var 5-7,-kr. pr. uge ! 

De tyske soldater som var på Høegh 
Guldberg Gades kaserne, lige ved siden af 
”Statens Avis Samling”, i Høegh 
Guldbergs Gade, bød ofte far på rigtig 
chokolade. Men de var jo mange og 
havde forskellige vagter, derfor kunne de 
jo ikke huske om Ernst lige havde fået et 
stykke chokolade, så han sagde bare ja 
tak til endnu et stykke. Det blev til 
mange stykker. 
Den eneste form for chokolade man 
kunne købe dengang, var en chokolade 
stang som bestod af figen og en slags 
erstatnings chokolade.  
Det var tørt og smuldrede og derfor 
kaldte man det for ”tygget rugbrød”. 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der var en kontormand på ”Statens Avis Samling”, der var glødende nazist og havde et 
billede af Hitler hængende bag sit skrivebord.  
Dette gjorde Ernst lidt utryg, da han havde sin daglige gang der. 
 
Ernst lavede sammen med nogle kammerater, f.eks. Jack, sæbekassebiler med hjul uden 
dæk, da de var svære at skaffe under krigen. Senere fandt de gamle dæk rundt om, som 
kunne bruges nogle gange, før de var kaput. De ringede også på hos folk og fik deres ben 
(altså de afpillede efter måltiderne), så afleverede de dem til en produkthandler, hvor de blev 
ombyttet til de eftertragtede barnevognshjul.  

Badeforholdene i Fyensgade på bagtrappen 
var ikke ideelle, så det ugentlige bad foregik i 
Spanien, nej ikke landet, men badeanstalten 
ved rutebilstationen. 

Grethe fortæller : ”De store drenge, samt 
Ernst, fra gården i Fyensgade hængte tønder 
op til fastelavn. Når tønderne var slået ned, 
tog vi børn stavene fra tønderne og spændte 
dem på skoene som ski.  
Rigtige ski var en stor luksus, derfor måtte vi 
nøjes med disse primitive ski.” 

  

 

  

Ernst fortæller : ”Jeg havde en dampmaskine, 
som jeg brugte meget tid på og 
eksperimenterede meget med. Om jeg havde fået 
den i gave, eller købt den selv, kan jeg ikke 
huske.” 
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Nørrebrogades skole, 8. kl. 1945 
(Paradisgades skole) Ernst ø. tv. 

Paradisgades skole 
i 1940’erne 

Grethe, Benny & 
Inge ved bord og 
stole, som Ernst 

påstår selv 
 at ha’ lavet. 

Fra ildkampen på Bispetorv, hvor ca. 10 danskere 
blev dræbt og mellem 30 og 50 såret. Også ca. 10 

tyske soldater blev dræbt under ildkampen 

Ernst fortæller : 
”Jeg gik til dans ved Hr. Carlsen i  
én sæson i en sal i Vennelystparken, 
der senere blev sprængt i luften af 
tyskerne. Min moster Tove havde fået en 
halv friplads til en sæson og syntes, at jeg 
skulle have den. I næste sæson gik jeg til 
dans ved frøken Jansen nede i ”Skraldet”, 
Folkets Hus i Amaliegade, som var meget 
dyrt. Så det blev kun til denne sæson og 
så aldrig mere dans. Mine forældre havde 
ikke råd til endnu en sæson.” 

Vennelyst Pavillionen, som lå i 
Vennelystparken, ved Høegh 

Guldbergs Gade 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Benny fortæller : ”Under krigen var der en stor demonstration 
på Bispetorvet i Århus. Ernst var tilfældigvis på stedet. 
Tyskerne skød til højre og venstre, og flere blev ramt og faldt 
om på gaden. Ernst flygtede sammen med andre ind i den  
nærliggende bankbygning og gemte sig der,  
indtil faren var drevet over. 
 
Tyskerne skulle bruge Skovvangsskolen til flygtninge, så derfor blev Ernst og kammeraterne 
flyttet til Nørreborgades skole, som lidt senere også blev taget af tyskerne til tyske 
flygtninge. Derfor endte de på Paradisgades Skole. 

1944 :  8. klasse, Paradisgades Skole (gik der kun hver anden dag, pigerne en dag, drengene næste 
dag; pga. der var for mange elever, da tyskerne havde besat Nørrebrogades skole, hvor 
Ernst egentlig skulle ha’ gået.) Skoledagen var længere end normalt, da der kun var to eller 
tre skoledage om ugen. 
Ernst fortæller : ”Skolegården var dengang delt i en drenge- og pigeafdeling. Vi måtte ikke 
tale eller lege sammen, endsige løbe i skolegården. Overtrådte vi disse forbud, blev vi ”sat til 
væggen” og måtte stå der til spot og spe for de andre, der når klokken ringede, stillede op i 
række og geled for så klassevis at gå til de forskellige lokaler.  
Gårdvagten gav de formastelige ved væggen en overhaling og de måtte love bod og 
bedring.  
Nogle gange var forseelsen så stor,  
at der blev uddelt slag med  
spanskrøret, i offentlig beskuelse.  
Tre slag bagi !!!”  
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Benny, Grethe, Inge og Ernst 
 

Dette billede som stod på kommoden på Vilh. Bergsøes Vej, 
 kan alle børn og børnebørn huske 

Dette gule variant af søskende billedet, 
 dukkede op i min research 

Nørrebrogades skole  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Benny fortæller : ”Ernst gik 
ud af skolen 
efter ottende klasse.  
Jeg husker, at han sagde 
meget bestemt,  
at han ikke skulle gå i skole 
mere. 
”Jeg vil ud at tjene penge”, 
sagde han.” 

Grethe fortæller :  
”Faster Grethe forlangte at 
se vores karakter bøger. 
Hun gav en krone for hvert 
6 tal vi havde.” 
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Bispetorv og  
Sct. Clemens Torv 

1945 :   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ernst fortæller : ”I dagene efter befrielsen faldt straffen for de piger, (som blev kaldt for 
”feltmadrasser”) der havde forelsket sig i, eller bare havde ligget med en tysk soldat. Vi 
klædte pigerne af, så de var næsten nøgne, klippede håret af dem og malede dem med 
mynte på kroppen og lod dem så løbe hen ad vejen, hvor alle spyttede og råbte ad dem. 
Mynte var noget, man smurte på metal for at forhindre det i at ruste, så det var stærke 
sager. Jeg havde egentlig ikke lyst til at være med, syntes det faktisk var synd for 
pigerne; men jeg lod mig rive med af mængden og kammeraterne, især de større drenge.” 

Ernst fortæller : ”Om aftenen d. 4. maj lige efter at 
frihedsbudskabet havde lydt i radioen, rykkede vi 
mørklægningsgardinerne ned, tog dem med ned på 
gaden og brændte dem. Alle råbte højt hurra hurra 
og svingede med det danske flag. Vi boede jo i 
Fyensgade, tæt på Samsøgades skole, som tyskerne 
havde besat. Soldaterne stod udenfor med deres 
geværer. De hoppede med os andre og råbte hurra; 
de var jo også glade for krigens afslutning. Mange af 
dem var jo sønderjyder, som talte dansk og var på 
den måde ekstra glade, da de var tvunget med i 
krigen pga. Danmark havde tabt i krigen 1864.  
Havde de været rigtige tyskere, havde de jo nok 
skudt os. At være tysk soldat i Danmark under 
krigen blev kaldt at være ved  
”Flødeskumsfronten” !!! 

De sidste karaktere fra 
skoletiden 
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Ernst i 
baggården, 

Fynsgade 26, 
1946 

Legeredskabet i tegning som Grethe husker det. 
 Foto illustrerer de strakte ben og krop 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Ernst blev konfirmeret i Sankt Markus Kirken d. 7. oktober af sognepræst Knudsen. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

1946 : Ansat i maj måned hos boghandlen ”Jensen-Jørgensen”, Søndergade 66-68.  
Ernst vidste mere om bøgerne end damerne der havde været der i mange år, pga. hans 
store interesse for læsning. Lønnen var 15,- om ugen. 
Ernst solgte en af de første kuglepenne i Danmark, en ”Monarch”, der kostede 50,-kr. !  
Jobbet bestod i at køre ud med bøger, blade og kontorartikler til kunderne. En af de første 
kunder boede ved Skt. Pouls Kirken. Ernst lurede noget over navnene i opgangen, da der 
boede en på 1. sal der hed Skak og på 2. sal, en der hed Dam :o) 
Hr. Jensen Jørgensen spurgte en dag Ernst om han kunne tænke sig  at overtage 
boghandlen, da han ikke selv havde arvinger til at tage over og han syntes at Ernst var 
utrolig interesseret i alle facetter i butikken. Meningen var så, at Ernst skulle i lære i 
boghandlen først. Men desværre sagde Dagmar og Karl nej, til stor fortrydelse for Ernst. 
Dette gik ham på i rigtig mange år. 
 
Benny fortæller : ”Ernst var på ferie på en gård i Søften, ved nogle som hed Danielsen. 
Deres datter og Ernst var en dag ude at cykle. Ernst havde sin dolk i bæltet og kom for 
tæt på veninden, så dolken drejede sig i bæltet og stak hende i låret.” 

 

 

  

Grethe fortæller : ”I Vennelystparken stod et legeredskab, som Ernst og vi 
andre ofte rullede rundt omkring.   
Det var en fast jernstang med et jernrør omkring, som sad løs. Man skulle 
sidde over skrævs med strakte ben og strakt krop, og holde fast med 
begge hænder. På den måde kunde man dreje rundt med det løse rør.  
Man skulle sørge for at samle de strakte ben og holde kroppen strakt 
imens man drejede rundt. Jeg ved ikke om du kan tænke dig til 
snurreturen, men Ernst var skrap til det.  
Det var en kunst at komme helt rundt uden at miste grebet og falde ned; 
men efter lidt øvelse, så gik det stærkt mange gange rundt og rundt.” 
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Skovtur med søskende, kusiner, fætre og legekammerater 

Ernst’s mor, 
 Dagmar 
 i 1946 

Ernst’s far, Karl 
 i 1946 

Biografen i Norsgade 
Kosmorama 

på 
Store Torv 

Fætter Jørgen,  fætter Valdemar, kusine Yrsa,   Ernst 

Grethe,  Villy Kragh(legelammerat),     Inge           Benny 

 
 
 
 

 

 

 Fars kusine Yrsa og andre i familien,  
havde ungdoms komsammen, da 
de var teenagere, ca. 15-17 år, , 
hvor de bl.a. legede en stole leg. 
Alt lys blev slukket, hvorefter det 
gjaldt om at finde ud af hvem der 
sad ved siden af en. Det gjorde 
man så ved at røre ved hinanden 
og så byttede man indimellem. 
Som Ernst siger : ”Dengang måtte 
man godt røre ved hinanden” 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Grethe fortæller : ”Når Ernst 
skulle i biffen, var der 
forskel på hans beklædning. 
Var filmen forbudt for børn, 
tog han pæne lange bukser 
på. Til andre film kunne han 
godt ha’ shorts på.” 

Når Ernst gik i biffen, var det som regel i 
Kosmorama på Store Torv, Folketeatret, eller 
Biografen i Norsgade. De fleste gang var det 
en cowboyfilm han så.  
Ofte inviterede han Benny med, da han gerne 
ville ha’ nogen med til at dele oplevelsen 
sammen med. 

Ernst fortæller : ”Om sommeren kom der af og til cirkus til byen. 
Teltet blev slået op ved Dalgas Avenue ud for Fåborggade, der 
hvor Ingeniørhøjskolen nu ligger. Ved siden af cirkus var der altid 
en isbod. Om den lå der permanent kan jeg ikke huske, men jeg 
kan huske, at vi en dag hørte brandbilerne for fuld udrykning. 
Slikhuset brændte, og der var fare for cirkus…! Alt kom heldigvis 
under kontrol, men der lugtede længe efter af brændt sukker.” 
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Ernst (16år), 
, Benny , Grethe og Inge 

1947 

Grethe og Benny fortæller : 
”Vi husker et par ting, om den gode storebror 
som Ernst altid var.  
I den tid, hvor han var hos boghandler Jensen 
Jørgensen, sørgede han for en julekalender, til vi 
3 små søskende. Det var den tids mest 
avancerede, som skulle samles og limes, så den 
fremstod tredimensionel. Det kunne være f.eks. 
en kirke, en brandbil eller et flot skib. En gang 
var det Københavns rådhus.  
Vi måtte skiftes til at åbne låger, for der var kun 
råd til én kalender.” 
Til Jul hængte vi strømper op på fodenden af 
sengen, og mor sagde ”Nu må vi se om Ernst 
har købt noget, vi kan putte i ! ”  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
”Til nytår var der spøg og skæmt, hatte, serpentiner m.m., som han havde gemt under 
divanen, som dengang også fungerede som Ernst’s seng. På et tidspunkt bad han os om, at 
kigge under divanen. Jeg tror, han morede sig lige så meget, som vi gjorde.”  
Alt dette blev købt primært for de drikkepenge, Ernst fik hos de kunder, han var ude hos.” 
 
”Han købte også fyrværkeri. I gården var der tørresnore af en eller anden form for metal. 
Et år skulle der gøres noget ekstra ud af det. Ernst og Jack (Ernst` s gode kammerat) 
havde arrangeret fyrværkeri i den store stil, og vi børn glædede os. En raket skulle suse af 
sted på en snor tværs over gårdspladsen. Ernst holdt tændstikkens flamme under lunten, 
men brændte derved snoren over, og raketten for til himmels og strejfede Ernst’s hoved, 
han for ind i køkkenet og hældte en masse vand på. Han fik at vide, at dette var en stor 
fejl. I dag er det det, man gør ved brandsår. Han blev svitset slemt i tindingen, fik det skidt, 
og måtte lægge sig. Mor og far var ikke hjemme, og heldigvis kom ingen andre til skade. Vi 
så bagefter, at han var fuldstændig afsvedet på den ene side af hovedet, og en del af håret 
var væk. Afkølingen med vand har sikkert gjort, at han ikke fik mén.” 

  

”Vores bror var også god til at 
samle julekalenderne. Jeg husker, at 
vi hjalp hinanden med at lime og 
samle kirker, skibe, og en brandbil 
med skrøbelig oprejst stige. Nogle 
af dem købte eller fik han hos 
Jensen Jørgensen, og vi havde 
meget fornøjelse med at åbne låger, 
og vi satte en lille lampe ind i f.eks. 
kirken. Disse kalendere blev 
genbrugt år for år. 
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”Midt i skolesommerferien med sol og varme var vi børn var i fuld gang med at 
ordne vore skolehaver sammen med en lærer, som i øvrigt var en onkel til vores 
mor (Hr. Jensen). Mange børn havde dengang skolehaver. Det var mest grønsager, vi 
dyrkede. Vi havde hver et aflangt stykke jord, som vi tilsåede, dyrkede og høstede. 
Haverne lå der hvor universitetet ligger, lige nedenfor Naturhistorisk Museum. 
Nå, men på denne dejlige sommerdag fik vi pludselig øje på mor og far. De kom 
med en glædelig overraskelse: Vi skulle med tog på en ferietur til Hou. 
Det var en stor ting, da vi aldrig havde været så langt hjemme fra før. 
Jeg tror ikke, at Ernst var med den gang, jeg kan i hvert fald ikke huske det. 
Men det var en spændende tur, ikke mindst togturen, som jo var med et 
damplokomotiv. 
Så vidt jeg husker, besøgte vi mors tante, som boede i et hus ikke langt fra vandet. 
Der var en dejlig strand og en badebro. Vi hoppede i vandet og nød at være på tur 
med mor og far, hvilket ellers var noget, som aldrig skete. Vi fik også en god 
behandling af tanten med mad og saftevand. En tur, vi aldrig har glemt.” 

Ernst fortæller : ”Jeg husker jeg 
tog til motorløb nogen gange i 
disse år. Havde også lyst til at 
købe en motorcykel, men 
havde ikke råd. Var også kun 
15 år.  
Motorcyklen fik jeg først købt, 
da vi kom til New Zealand” 

”Ernst var jo også barnepige for os. Vi husker, at han og naboens 
søn Jack, viste lysbilleder for os. Vi tror, at det var Jack, der 
havde et lysbilledapparat. Der blev hængt et hvidt lagen op på 
klædeskabet, og vi unger sad på rad og række i dobbeltsengen, og 
så billeder.  
Jack havde også et stort flot dukketeater, og de to store drenge, 
viste forskellige teaterforestillinger for os tre søskende”. (se foto) 
Ernst lavede også konkurrencer med os børn. F.eks. fløjtede han 
en melodi, og så skulle vi gætte sangen, som vi så sang bagefter. 
Han tog sig altid af os søskende, når mor og far ikke var der.” 
slutter Grethe og Benny. 
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Øvlisens tømmerværksted i Wilstersgade 

Tømmermester 
Hans Øvlisen 

Tømmermester 
Hans Øvlisen 
 i sine yngre 

dage 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Han spurgte Ernst om han ku’ tænke sig, at komme i lære som tømrer; Ernst tænkte sig om et 
lille stykke tid, og til sidst sagde han ja. Ernst VILLE i lære, uanset hvad hans forældre mente ! 

Ernst begyndte i tømmer lære d. 1. maj hos ”Tømmermester Hans 
Øvlisen” på Frederiksbjerg. Værkstedet lå i en baggård i Wilstersgade.  
Ugelønnen var : 
1. år 15,-kr. / 2. år 20,-kr / 3.år 25,-kr. 
Dagmar havde hellere set, at Ernst fik arbejde som arbejdsmand på 
havnen, som hans far og hans farfar før ham, for der var pengene større.  
Dagmar sagde at ”nu får vi ingen gavn af ham”, efter Ernst kom i lære. 

Da Ernst fik muligheden for en læreplads som tømrer, blev han nødt til at stoppe som 
bud ved Avissamlingen og Boghandleren. Begge steder fik han en meget fin og flot 
anbefaling. Ernst anbefalede Benny, som overtog bud pladsen ved boghandleren efter 
hans storebror. Stadig til 15,-kr./uge. 

Ernst skulle ud og tjene,  
som det hed sig dengang. 
Men han måtte ikke komme i 
lære for Dagmar og Karl. 

1947 : 

En dag Ernst vaskede ruder i 
bogbutikken på Søndergade, kom 
Tømmermester Øvlisen forbi;  
(Øvlisen ejede Søndergade 66-68). 
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Strandløven Ernst 

Nygade i 1940’erne 

 
Ernst var med til at bygge ”Finnebyen” i sit første læreår. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

I Folketeatret i Bruunsgade, hvor Jack og 
Ernst ofte kom, blev der givet tilladelse til at 
man måtte ryge i biografen.  
Dette resulterede i, at der opstod brand i 
bygningen en af de første dage efter 
tilladelsen. 
 
Der var ingen adgangsbegrænsning, så hvis 
der var en rigtig spændende film, stod folk 
op i midtergangen og sidegangen med det 
resultat, at enkelte besvimede. 
Det var også meget brugt at vise film, der 
fortsatte næste uge. De sluttede altid på det 
mest spændende sted, så om mandagen 
stod der mange flere og ventede på at 
komme ind, end der var plads til. 
 

Benny fortæller : ”Vi tog sommetider til Skødshoved om 
sommeren for at bade. En rigtig familietur med færgen fra 
Århus Havn. En gang fandt vi en gammel brugt torpedo fra 
krigens tid. Jeg sad overskrævs på torpedoen, som flød af 
sted som et badedyr. Jeg syntes, at det vældig sjovt. Ernst 
gik og skubbede bag på. Så efter et stort skub sejlede jeg 
ud på det ”dybe”; torpedoen roterede, og jeg sank til bunds. 
Men Ernst dykkede ned, trak mig op ved håret, og reddede 
mit liv.” 

Når der var rejsegilde på et byggeri, varede det nogle gange hele aftenen og til ud på 
natten. Når det sluttede på arbejdspladsen, mente svendene, at de skulle i byen og 
finde flere bajere og Ernst skulle som yngste læredreng selvfølgelig med. Da det var 
sent, vel omkring kl. 4 om morgenen, var der kun et sted der var åbent : Gok-Anne’s 
smugkro i Nygade; som var en af de værste snuskede gader i Århus dengang. Hun 
fik kroen til at løbe rundt med fortjenesten om natten. Hun var meget speciel og 
havde fået navnet fordi hun ”gokkede den af” på mændene indimellem ! 
Hun købte letøl ved en købmand i Nørregade, hvor hun så senere derhjemme 
vaskede etiketterne af og solgte dem som alm. øl. 
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Er de ikke søde ? 

Jack Løvgreen 

 
Ernst købte gaver med hjem til hans søskende for hans første lærepenge. 
De syntes, han var den bedste storebror der fandtes ! 
(som søster Grethe har sagt i 2009) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Som 16½ årig mødte Ernst Jonna, d. 8. september i Fynsgade, hvor Jonna og hendes 
veninde kom for at hente Ernst’s kammerat, Jack Løvgren, for at gå i biffen. Ernst syntes, 
at Jonna så sød ud, så han ville også med.  
De så sammen ”Barken Margrethe af Danmark” i ”Fotorama”, ved siden af Århus Teater, 
og holdte lidt i hånd under forestillingen. 
Sådan gik det til, at Jonna og Ernst mødtes ! 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
Begyndte som cykelrytter i Aarhus Bane-Klub ved Århus Stadion. 
Jack Løvgren havde kørt nogle år og lokkede Ernst med. 

 

   

 

 

 

 

 

 



 

25 

Det var dette billede af Jonna 
der sad bag på lågen, 

 fortæller Grethe 

Teknisk Skole i Nørre Allé 

 

Dette er det eneste 
billede med Ernst på 

hans racer cykel ! 
Faktisk det eneste 
billede af Ernst på 

cykel !!! 

1948 : Ernst gik på Teknisk Skole i Nørre Allé.  
Altid efter arbejdstid fra lærepladsen, fra kl. 18 til 20, to gange om ugen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 Benny fortæller : ”Som helt ung begyndte Ernst at køre cykelløb på cykelbanen i Århus. 
Han kørte sammen med Jack, og de klarede sig godt og vandt mange løb. Når de trænede 
på ” landevejen”, polstrede de sig med aviser på overkroppen for at holde vinden ude, og for 
ikke at få siddesår fra cykelsadlen, tog de et stykke fersk kød, som de skulle sidde på, 
mens de trænede ud ad landevejen.” 
 
”En gang skulle jeg prøve en ad Ernst’s racercykler. Han havde flere, den han brugte på 
banen var med ”fast nav”. Men den, jeg prøvede var med håndbremser men ikke med 
fodbremser. Jeg kunne knap nå pedalerne, men kørte af sted uden at tænke på, hvordan 
jeg skulle bremse. Godt nok var der ikke megen trafik den gang, men igen kom Ernst og 
reddede mig, før jeg ville have sust ned ad den stejle Munkegade.” 

Benny fortæller : ”Nogle gange 
måtte Ernst be’ om fri før 
tiden, da han ellers ikke kunne 
nå at møde på skolen, når 
arbejdspladsen i nogle perioder 
var langt væk. 
De andre dage var han på 
cykelbanen og sammen med 
Jonna.  
 
Jeg har sommetider cyklet ud 
til de byggepladser. hvor Ernst 
arbejdede, med madpakken, 
hvis han havde glemt den 
derhjemme. Og det var en 
fyldig madkasse, han skulle 
have. Så den var tung for en 
knægt som mig på 9 år.” 
 
Om vinteren stod Ernst på ski, som var et sæt ski 
lavet af asketræ, som Benny senere arvede. 

Grethe fortæller : ”I stuen 
hvor Ernst sov i 
Fyensgade, havde han 
også sin egen reol til alle 
hans bøger, hvor der også 
var et skab i. Bag lågen i 
skabet, sad der et billede 
af Jonna.  
Ovenpå reolen stod hans 
lille akvarium.” 
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Aarhus Bane-Klub 
emblem 

18 år / 1949 

Sandkassen i gården til Vilh. Bergsøes Vej 45, 
hvor vi børn altid legede. 

Her i 1969 er det Kim, Flemming, Karin, Lene 
og Annette 

Vilh. Bergsøes Vej set fra Viggo Stuckenbergs Vej 1982 

Vilh. Bergsøes Vej 45, i 2009 

 Som cykelrytter kom Ernst på podiet nogle gange gennem året. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ernst var ikke den bedste cykelrytter,  
men han sagde, at han elskede at cykle og specielt på bane. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1949 :  Vilh. Bergsøes Vej 45 1. tv. var et nyt byggeri, som familien var nogle af de første der 
flyttede ind i. Ernst fik værelse oppe under loftet; som Benny senere overtog. 
 
           Dette år var Ernst igen på podiet på cykelbanen nogle gange. 
I klubben kom også Kaj Verner (par nr. 7), men han startede først i 1949, så Ernst har nok 
ikke kørt sammen med ham. Til gengæld kørte Ernst sammen med sin kammerat fra 
Fyensgade, Jack Løvgreen, som var en kende bedre end Ernst. 
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I stuen på Vilh. Bergsøes Vej 
Karl, Dagmar, ?, Benny, 
Jonna, Ernst og Grethe 

Seest Bageri 

Bendi 

Jack Løvgren, som senere blev ejer af 
rastaurant ”Edelweis” i Odder 

Ryesgade 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Ernst og Jonna cyklede Danmark rundt, i det Fynske Ø-hav og på Sjælland, sammen med 
Grethe og Wagner. (Wagner var Ernst’s morbror) 
 
Ernst startede kortklubben sammen med nogle af sine cykelkammerater i disse år. Denne 
kortklub holdt ved i mange år frem, med ugentlige kortklub aftener.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

En tur i byen kunne foregå på denne måde : De startede på ”Seest bageri” på Banegårdsplads; 
pga. Ernst var gode venner med Børge, søn af konditoren på Ceest.  
Ernst, Børge, Jack og Bendi gik i bageriets kælder og drak Kiafa kirsebærvin. Derefter på den 
Blå Fugl i Frederiksgade, hvor de bestilte en hel flaske whisky. Den ene ku’ ikke betale sin 
andel, pyt, de andre betalte. Ingen ku’ li’ whisky, men ned sku’ det jo : Den var jo betalt ;o) 
De tog en taxa hjem, godt nok dyrt, men de ku jo ikke gå hjem i den tilstand. 
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Dagmar sang i Århus Damekor 
 og er her i Univesitets Parken 

 nr. to fra højre 

Dronning Alexandrine 

Ernst fortæller : ”I 1949-50, hvor der var krig i Korea, brugte kammeraterne ofte dette 
udtryk” : 
                           ”Ski’e med krigen i Korea, 
                               kom og få kut på Petrea” 
 
Selvom Ernst havde det sjovt med kammeraterne og kollegaerne i læretiden, havde han det 
alligevel skidt med at gå i byen, han havde jo Jonna derhjemme, som han sagde. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
En dag skulle Ernst og hans makker, reparere de rådne gulve i et værelse i 
kavalerbygningen på Marselisborg slot. Der kom helt nyt gulv på.  
Dronning Alexandrine bød på kaffe og satte sig selv op på køkkenbordet og sludrede med 
Ernst og hans makker. 
Dette skete også en anden dag, hvor de efter vinteren samlede og reparerede badebroen 
og badehuset nedenfor Marselisborg Slot. Dette hus og badebro brugte de kongelige, uden 
at der var vagter omkring dem.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Benny fortæller : ”Ernst byggede 
sammen med nabodrengene et 
kolonihavehus i baggården i 
Fyensgade, hvor der var et 
stykke jord, som ikke blev brugt 
til noget.  
Her var vi med til at så 
grøntsager m.m. bag huset.” 
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Forlovelses billedet af Jonna & Ernst 
 

(Her bærer Ernst ”cykelrytter-brochen” på reversen) 

Her sidder Ernst’s 
moster Tove 
og lytter til  

Nina & Frederik 
på 

grammofon møblet, 
som Ernst købte et 

mage til 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ernst som revysanger : 
Revysangen, 
som Ole Monty sang i en revy i 1945, 
" Aft'nen til den femte maj"   
(som handler om befrielses aftenen);  
sang Ernst til revyen i cykelklubben  
på Århus cykelbane i 1949,  
da var Ernst altså kun 18 år !!!  
Ernst lærte den udenad.  
Havde købt melodien på grammofon lakplade og afspillede den på sin grammofon, som 
havde mulighed for at ta’ 10 plader ad gangen.  
Denne grammofon havde han optjent penge til ved arbejdet hos boghandleren Jensen 
Jørgensen, Grammofonen havde han set hos sin moster Tove og Wilfred og havde forelsket 
sig så meget i den, at han måtte ha’ sådan en. Så han sparede op af hans lille løn ved 
boghandleren; samt sine konfirmations penge. 
Grammofonen kostede 300,- !!!  
Ernst's løn var ca. 15,-kr./uge dengang ved boghandleren.  
Dagmar og Karl var ikke meget for at Ernst skulle bruge så mange penge på en 
grammofon. De spurgte om han ikke ku’ nøjes med en rejsegrammofon.  
Men nej, sagde Ernst, så hellere helt undvære !  
Så blev de sure, fordi Ernst brugte penge på andet end mad, tøj og bolig. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

Ernst's  cykelrytter 
broche, lavet i 
pletsølv af en 

cykelkammerat, der 
var i sølvsmedelære 
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Jonna & Ernst på 
klippeøen Bornholm 

Inges konfirmation 

Ernst’s kadaverskilt eller hundetegn, som det 
også blev kaldt 

Bronzemedalje 
v/svendeprøven 

Ernst 

 

 

 

 

1950 : Cyklede m/Jonna, Grethe og Vagner rundt på Bornholm 

 

 

 

 

1951 :  20 år / Udlært 1. maj hos Tømremester ”Øvlisen”.  
Ernst fortæller : ”Mit svendestykke var en Kehl, som er skæringslinjen mellem to tagflader, 
som møder hinanden i en indadgående vinkel; specielt om den bærende del af 
tømmerkonstruktionen under en skotrende, kehlspæret.) 
Ernst stopper som cykelrytter.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Jonna og Ernst blev forlovet  
d. 25. december 1949,  
hvor de gav dem selv to ringe  
med hvert sit navn indgraveret, samt dato.  
Disse ringe blev også brugt efter de blev gift. 
(I dag har Karin dem i en kæde om halsen)

n.) 
Bronzemedalje 

v/svendeprøven 

 

Blev indkaldt som soldat fra maj 1951 til november 1952. 
Rekrut i Nymindegab.  
Fik kørekort i militæret, både alm. og til lastvogn. Til køreprøven sad 
de 10-15 mand bag i lastvognen. En og en blev de sat til at styre. Da 
Ernst kom til, fik han at vide at han skulle dreje til venstre ved næste 
vej. Ernst så at der var al indkørsel forbudt og kørte videre. Så blev 
den køresagkyndige gal i hovedet og skreg til Ernst hvorfor han kørte 
forbi. Så sagde Ernst stille, at det var forbudt. Ernst blev beordret til 
at køre ind til siden og gå om bagi til de andre, hvorpå en ny skulle 
køre. Da de kom hjem til kasernen, fik Ernst sit førerbevis uden 
kommentarer !  
Ernst spillede håndbold da han var soldat. Da han blev korporal og var 
den eneste der kendte håndboldreglerne godt, blev han træner for de 
andre. Senere blev han også dommer 



 

31 Korporal 
Pedersen 

Ved 
Tove & Wilfreds 

bryllup 
Juledag 1951 

Ernst 

Vesterbo Boligforeningsbevis blev 
købt d. 3. september 1952 

Ca.21 år 

 

  
 

 

 

 

  
 
Soldater historier kunne Ernst også berette om.  
Han fortalte ofte Paw historier som gjorde stort indtryk på Paw. 
Paw fortæller : 
En på stuen, hvor Ernst var indkvarteret, skulle drilles. Vedkommende skulle stryge sin 
uniform, men kunne ikke finde et strygejern. Ernst og en kammerat sagde, at han kunne 
bruge sin hjelm i stedet. Han skulle bare slå hjelmen ned gentagne gange på uniformen, 
hvilket nok ikke gav et brugbart resultat, men soldaten troede på det.  
En anden gang tog Ernst og et par andre en uniform, skyllede den i vand og hængte den til 
”tørre" ude i frostvejret. Næste morgen var det temmelig svært for den stakkel, hvis 
uniform det var, at få den på til paraden.  
Ernst og hans kammerat fik sig nogle billige grin. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1952 :  Korporal i Vejle, senere i Randers ved ingeniørtropperne.  
Hjemsendt fra militæret i november. 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Kom på 
Korporalskole 
i Ryvangen, 
København;  
lige ved siden af 
pælene på 
henrettelsesstedet for 
modstandsfolk  
efter krigen. 
(Hvidstensgruppen 
bl.a.) 

Ansat hos 
Tømrermester 
Frode Kristensen 
på 
Tårnbæk Allé  
i Holme,  
Den første 
ugeløn = 180,-kr. ! 
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Grethe fortæller : 
Jeg blev konfirmeret i Markuskirken hos pastor Poul Knudsen d. 26. okt. 1952. Festen blev 
fejret hjemme på Vilh. Bergsøes Vej 45. Soveværelset blev ryddet, og der blev sat borde 
og stole ind. 
Dugene var fra Jyllandspostens avispapirruller (hvor min mor arbejdede som 
rengøringsdame). Min søster Inge og jeg samlede efterårsløv og flotte røde ahorn blade som 
bordpynt. Vi havde Wilfreds mor, fru Iversen som kogekone i køkkenet. Vi har sikkert fået 
suppe steg og is.  
 

Min gave fra mor og far var 
en blå cykel, som jeg dog 
først fik om foråret.  
Indtil da måtte jeg cykle på 
Jonnas, min svigerinde, 
bedstemorcykel, som jeg 
lånte. 
Af andre gaver, husker jeg 
smykker og en lille globus. 
Jeg havde sådan ønsket mig 
en stor globus, så jeg ku’ 
følge med hvor tingene 
skete i verden; og så blev 
det bare til en lille en. 
Derudover fik jeg fire tasker 
og et sæt bestik i sølv af 
min fætter og hans forældre. 
Min fætter Jørgen arbejdede 
hos guldsmed Lemcke i 
Frederiksgade, så han fik 
indgraveret mine initialer 
”GP” i kniv, gaffel og ske; 
som jeg har endnu. 
 

Vi var kun nogle få stykker fra min klasse, som blev konfirmeret i Markuskirken. Da jeg startede i 
mellemskolen, blev vi jo spredt til forskellige skoler. Jeg kom til Finsensgades Skole, og her kom 
mange fra Trøjborg, som derfor hørte til i Johannes Kirken. 
Når vi skulle til præst, cyklede vi fra Finsensgades til Markuskirken. Det var bare om at få gang i 
pedalerne for at være der til tiden. Jeg husker ikke, om der var sange til festen, men det har der 
garanteret været i vores sangglade familie. 
 

Min anden dag, som man sagde 
dengang, husker jeg ikke så meget 
fra.      
Vi var nogle stykker som mødtes 
hos Jarles konditori på strøget, hvor 
vi flottede os med varm chokolade 
og boller med smør. Vi gik til Kehlet 
og fik taget nogle billeder. Billederne 
fra festen er taget af Stjerne foto. 
Min konfirmationskjole var Inges 
aflagte fra året før, lidt for stor til 
mig, så den blev rettet lidt til. Min 
andendagskjole syede fru Andersen 
som boede oven over mor og far, af 
grønt stof som min mor havde købt. 
Mor og jeg var hos Salling, hvor vi 
købte en lys grå Lodenfrakke med 
bælte, som jeg blev meget glad for. 
 

Ernst 
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Risskov Badehotel 

Viby Kirke 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1953 :  Blev gift med Jonna Petersen 21. Marts 1953. i Viby Kirke.  
Ernst havde armen i gips; da han ca. en uge før brylluppet skar senen over i venstre 
tommelfinger med en rammesav, som kun var beregnet til højrehåndede. Da han var 
venstrehåndet, var det jo kejtet at save med højrehånd Lægen borede hul i neglen for at få 
en ståltråd igennem, som ku holde senerne på plads.  
(Derfor skjuler han armen på ryggen på alle bryllupsbillederne) !!! 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Bryllupsfesten blev afholdt på Risskov Badehotel. 
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Jonna & Ernst, Asta & Karl Dagmar & Aksel, Jonna & Ernst 

Brudeparret 
ved 

gavebordet 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Vasen var en gave fra nogle venner, 
hvis datter havde malet den. 

”Fürstenberg” spisestellet, som kom jorden rundt 
uden skår og mangler. Det står nu hos Louise 
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Vorregårds Allé 75 - 1953 

Vorregårds Allé 75 - 1953 

Vorregårds Allé 1957 

Trambus garagerne på 
Bryggervej 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ernst og Jonna 
købte huset på 
Vorregårds Allé 75 
i maj måned. 
Lauge Laugesen 
(Jonnas morfar) 
gav udbetalingen 
på 500,-kr. +  en 
høvlebænk. 
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Huset på Vorregårds Allé 2008 

Stuen i huset.  
Læg mærke til 

elefanten 

Ernst og Jonna nyder solen på terrassen  

Huset på Kornbakke Allé 2016 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ansat ved en tømmermester på 
Rosenvangs Allé i Viby,  
senere på året ansat hos 
”Hustømrerne” i Mørksgade. 
Ernst fik overskuds betaling på 1400,-
dette år; som gik til regningen for kul; 
surt :o(  Kullene blev skovlet ind 
gennem kælder vinduet og lavede et 
forfærdeligt svineri. 

I dag hedder alléen Kornbakke Allé, da folk 
blev forvirret over, at alléen er delt af 
Ringvejen. 
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Ane Marie (Ernst’s farmor, 75 år) og Ernst ved 
Bennys konfirmation 18. oktober 1953 

Bennys konfirmation 18. oktober 1953 
 

Ø. : Inge, Jonna, Ernst og Grethe 
N. : Dagmar, Benny og Karl 

Søndagsudflugt med Lizzie og Henning i Rebild Bakker 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
Festen blev holdt på Vilh. Bergsøesvej 45, 1. tv. Det var 
soveværelset der blev ryddet. Sengene blev skilt ad og 
båret på loftet sammen med madrasser m.m.. 
Jeg holdt " Anden Dag"  eller som det også hed dengang: 
Blå mandag. Jeg tog til Aarhus sammen med nogle 
klassekammerater. Vi rendte lidt rundt og gik op til 
konditoriet Jarles, hvor vi drak kaffe og spiste flødekager. 
Det var et meget fint og dyrt sted på Strøget. Det lå der, 
hvor nu Søstrene Grene holder til. Så gik vi i biografen og 
så " Limelight"  med Charlie Chaplin. Så var den dag gået. 
Jeg kan huske, at jeg købte en eller anden ting til mor og 
far som tak for festen.” 

Benny fortæller : ”Så blev det 
min konfirmation. 
Jeg blev konfirmeret i Skt. 
Markus kirken d. 18. oktober 
1953. 
I gave fik jeg bl.a. en cykel, en 
fyldepen, et ur, et par bøger 
og et grønt spraglet tørklæde, 
som kan ses på gavebordet på 
billedet. Jeg fik det af tante 
Magda, og hun kaldte det et 
krassekarle tørklæde. 
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Ernst cyklede til stranden en 
go’ varm sommerdag og lod 
Jonna blive hjemme med Jan 
i barnevognen.  
Dét passede ikke Jonna. 

Stjernepladsen som den så ud først i 1950’erne; 
med telefonboksen, hvor Ernst ringede fra 

Christians Kirken i midten, 
 hvor Jan blev døbt 

1954 :  
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
1955 : 

 

 

 

  

Ernst tog sin knallert derned og besøgte Inge af og til, da deres forældre ikke ville. Ernst 
tog adskillige lag aviser indenfor bukserne, specielt på knæene før turen, for at holde 
varmen. Før opholdet i Gylling, boede Inge hos Jonna og Ernst på Vorregårds Alle, hvor 
Jan mærkede den lille ny sparke i maven. Inges nyfødte dreng, blev taget fra hende med 
det samme og bortadopteret. Inge så ham først mange år senere i 2014. 
Da Inge kom hjem fra opholdet i Gylling, snakkede hendes forældre ikke med hende og 
aldrig siden blev ”affæren” omtalt i hjemmet. 

 

Inge ”kom galt afsted” og 
blev sendt til Gylling nede 
ved Odder i et halvt års tid 
for at føde sit barn. Alt blev 
ordnet af Inges mor, der tog 
kontakt til Mødrehjælpen, 
som kendte en familie i 
Gylling med to drenge, som 
Inge bl.a. brugte tiden på at 
stoppe deres strømper, og sy 
deres tøj for. 

 

Jan bliver født 6. marts.  
Ernst cyklede ned på Stjernepladsen  
for at ringe fra telefonboksen efter 
jordemoderen. Telefon i hjemmet, var 
ikke noget, der blev brugt penge på. 

Ernst var arbejdsløs, skovlede bl.a. sne på havnen; Ernst’ far, Karl, var sjackbejs og 
snefoged og uddelegerede hvem som fik dagsjobbet. Ved at lade som om han ikke 
kender sin søn, får Ernst job hver dag. En dag sendte Karl Ernst ud til ”Knotten” 
på Svenborgrampen (forlængelsen af Svendborgvej lige ved Tangkrogens 
begyndelse overfor Skansepalæet) for at hjælpe med snerydningen. Ernst troede, 
det var stedet der hed sådan, men det viste sig at det var lederens øgenavn, så 
han blev vild i varmen og skør i hovedet over at Ernst spurgte efter Knotten. De 
andre fik sig et billigt grin og Karl fik en skideballe. 
Efter den dag var det slut med nepotisme i jobbet. 
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Nr. 18 B  

Schleppegrellsgade 18 B 
2009 

Frederiksbjerg Torv  
ca. 1950 

Schleppegrellsgade 
1990’erne 

Baggården i Schleppegrellsgade i 
1950’erne 

Nr. 18 B  

1956 : .  
 
 
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Huset på Vorregårds Allé, blev solgt og byttet ud med en lejlighed i 
Schleppegrellsgade 18 4 

Arbejdsløsheden i Danmark var stor på dette tidspunkt; så der var penge at 
spare ved at bo i lejlighed frem for hus. 

Ernst fortæller : " En tur i Zoologisk Have ude overfor Tivoli 
Friheden, blev det til en gang imellem, hvor Jan var meget 
betaget af de store dyr, selvom dyrenes kår var meget ringe."  

Aarhus Zoologiske Have havde åbent 
for sidste gang 31. august 1960. 
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1957 :   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ernst fortæller :  
”Afgang d. 9. maj fra Århus, hvor vi kørte med Orla (Astas bror) 
i hans ”HGF” (høj gammel Ford) til Esbjerg. 
Her i starten af maj lå der stadig sne i vejkanten hele vejen til Esbjerg. 
  
Så med skib til Harwich, England, hvor Fritzes ven, (Ken, som hun mødte på båden på 
hendes sejltur til New Zealand sammen med Asta og Aksel) kom og kørte os til hans 
forældres hus, hvor vi overnattede – meget gæstfrie mennesker.  
 

Dagen efter stod vi så og ventede ved skibet til New Zealand ved kajen i Brighton, men 
manglede vores kufferter og anden bagage, som Fritze’s ven skulle hente i London.  
Vi gik bagerst i køen flere gange, men måtte på kaptajnens opfordring vælge at gå ombord 
eller blive på kajen, da skibet skulle sejle nu.  
På vej op ad landgangen kom Ken endelig og råbte på os. han var blevet forsinket af trafik 
kaos i London.  
Så endelig på vej med skibet ”Rangitane”  
til New Zealand d. 15. maj. 
Det var ren luksus indkvartering.” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

  

Ernst var med til at lave træloftet i foyeren i højhuset 
på Århus Kommunehospital. 
 
Så kom den store beslutning om at emigrere til New 
Zealand. Jonna’s forældre, som var taget derned i dec. 
1954, skrev hjem om, at der var masser af gode jobs for 
en tømrer på New Zealand. Så efter at ha’ solgt hus og 
sparet lidt op ved at bo i lejlighed, blev billetterne købt. 
Billetterne kostede ca. 8.000,-kr., for alle tre. 
(ca. 8 mdr.’s løn for Ernst). 
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Jonna & Ernst 
v/Ækvator 1957 

Ernst laver mad 
på NZ !!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Første ophold var i Panama, hvor de gik i land og på en bar fik deres første Coca Cola, 
dvs., det kun var Jonna og Jan der smagte. 
(Ernst ventede til 2014 med at smage sin første cola.) 
Købte en håndskåren skildpadde og en flyvefisk, ved de indfødte på Pitcairn Island, som var 
næste stop på turen. Dvs. de indfødte kom ud til skibet i deres langbåde. 
De hejste souvenirs op på skibet, og lavede nogle små boder, som man så købte sine 
souvenirs fra. Meningen var, at man skulle ha’ været sejlet ind på øen i små robåde, men da 
der var mæslinger på skibet, turde øens befolkning ikke ha direkte kontakt pga. smittefaren. 
 
Ankomst til New Zealand ca. 10. juni, 4 uger efter afsejling fra England. 
 
Boede hos Asta og Aksel på 40 Boakes Rd., Auckland de første 2-3 mdr. 
Flyttede derefter på Banks Road i Ellerslie, hvor der deltes hus med Ellen. 
 
Ernst og Jonna købte en tjekkisk motorcykel lige efter ankomst til New Zealand; som de 
bl.a. tog til stockcar løb på. Der var en dansker, Hans, der deltog i løbet. Ham blev de rigtig 
gode venner med. Hans var senere på besøg hjemme i Danmark ved Dagmar og Karl. 
Jonna og Ernst tog altid alene af sted til stockcarløb; mens Jan blev passet ved Finn, Elsa 
og Bent. Når Jonna skulle med på motorcyklen, tog hun bukser på. Dette var den eneste 
gang Ernst har set Jonna med bukser på i hele sit liv !!! 
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Familien i Danmark sendte 
billeder til New Zealand om 
dagliglivet i Århus. 
Da det var Wilfred, der mest tog 
billeder, var der flest fra Tove og 
hans dagligdag. 
Men der blev også plads til alle 
de større eller mindre fester der 
blev afholdt.  

F.eks. Inge & Ernst 
og Grethe & Jens’s 
dobbeltbryllup. 
 
 
 
 

Toves fødselsdag med 
det store kaffebord. 

Julen blev også 
dokumenteret. 
Grethe, Tove, Benny og 
Jens om træet. 

Grethe i lykkelige 
omstændigheder 
med Kim. 

Tove og Benny 
synger højt ! 

Oldemor Jensine hygger 
sig hos Tove og Wilfred. Hjemmehygge hos Wilfred og Tove. 
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Folkedanserne på trægulvet 

Ernst svinger hammeren 

1958-59 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

”Flathauge & Pedersen” 

Blev selvstændig og oprettede 
et firma sammen med Ludvig : 
”Flathauge and Pedersen”, hvor 
de ansatte en dansk maler, en 
hollandsk rørlægger, en dansk 
murer og kloakarbejdere fra 
Fiji. 
Der blev drukket te i pauserne 
på NZ, sammen med Ludvig 
på byggepladserne. Ludvig, 
som altid holdte mange 
smøgpauser, irriterede Ernst, 
”sikke mange timer der gik 
spildt der” sagde Ernst ! 

Ansat hos ”Kirk Builders”, hvor Nordmanden Ludvig 
Flathauge arbejdede. Ernst mødte Ludvig ombord på 
skibet til New Zealand og faldt straks i snak med 
ham, da han var snedker, og så havde de to jo altid 
noget træ at snakke om ;o) 
Flyttede til Michael Avenue, Ellerslie i et rækkehus, 
som Ernst byggede sammen med Ludvig.  
Jonna og Ernst gik til folkedans. Ernst læssede 
dansegulvet, som de havde færdiggjort hjemmefra, på 
ladet af Kirks lastvogn og samlede et 5x5m2. gulv 
tæt på stranden og så dansede man til man svedte; 
for derefter at hoppe i vandet !  
Vennerne Hans Balle, Hartvig og Poul var med. 

Motorcyklen blev solgt og en Ford Prefect købt 
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Finn, Jan, Elsa, Jonna og Ford’en 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ernst var som tømrer meget 
fascineret af New Zealændernes 
brug af alle de forskellige træsorter, 
som de havde. Så han skulle 
selvfølgelig ha’ et eksempel med 
hjem til Danmark. Det blev det lille 
runde bord med paletten af alle 
træsorterne. 

Ansat i et stort tømrerfirma sammen med Bent Ernst Kristensen (Elsa, Finn og 
Bent, som blev deres meget gode venner, både på NZ og senere i DK) 

Der var mange mange forskellige træsorter på New Zealand, som Ernst aldrig havde 
set før. Den mest almindelige var Rimu træet, som Ernst lavede mange ting af. Bl.a. 
en kommode med fire skuffer, samt et soveværelse arrangement med et bord med 
nedsænket vask. Rimutræet kan blive op til 50 meter højt og halvanden meter i 
diameter. 

 

Før hjemrejsen, blev de fleste møbler 
solgt til et ungt par der boede tæt på 
Jonna og Ernst. De var også vilde med 
den store porcelæns elefant, der var 
medbragt fra Danmark og som var lavet 
på en porcelænsfabrik i Viby. Jonna skrev 
hjem til Orla, hendes onkel om han kunne 
skaffe en elefant til dem, når de kom 
hjem til Danmark. Orla arbejdede som 
elektriker på fabrikken i de tidligere 
tyskerbarakker på Marselis Boulevard, lige 
bagved ridehallen ved Kongsvang, men 
fabrikken var netop lukket. Orla gik 
derned alligevel og til alt held havde de 
lige en tre fire stykker tilbage som ikke 
var blevet solgt. Dermed kunne elefanten 
på New Zealand blive dernede. De fik vist 
en go’ pris for den ;o)))   [ Samme elefant, 
fik Tove og Wilfred i bryllupsgave ] 
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Ford Prefect 

”Krigerne” på skibet v/Ækvator 

Ernst 

 

1960 : 
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Afrejse til DK 12. Oktober 1960  
med skibet ”Castel Felice”. 

På vej hjem lagde skibet til på 
øen Ceylon (nu Sri Lanka), hvor 
der blev handlet flittigt. Den 
store panter i rosentræ, 
Kineseren i teaktræ med piben 
og en spolebåndoptager og 
Jonnas smykkeskrin med den 
dansende balletpige, var blandt 
de ting som kom med hjem til 
Danmark. 
Da skibet sejlede over 
Ækvator, måtte Ernst igen 
iklæde sig kriger kostume, da 
alle skulle døbes, når man 
passerede ækvator. 

Tre uger før afrejse til Danmark, 
sprang en hund ud foran en bus, 
der kørte foran Ernst, som ikke 
nåede at bremse, hvilket resulterede 
i en smadret bil, som var afmeldt 
forsikringen. Pengene fra bilen var 
bestemt for rejsen til Danmark !  
Ernst fik 3.000,- Dkr. mindre for 
bilen end forventet ! 
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Ernst, Ernst Lange, Karl, Jan, Dagmar, Jonna, Benny og Jensine 

Ernst læderetui 
til pas og penge 

Da skibet senere lagde til i Egypten, afskibede den lille familie og kørte ind til pyramiderne 
og Cairo. Her købtes der ægte tæpper og et par puffer i læder, som pyntede gulvene i 
hjemmene de følgende år. Her på Holme Møllevej : 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 

 

 

 Hjemkomst til Danmark d. 23. november 1960. 

Skibet lagde til i Bremerhaven i NordTyskland, hvorefter toget tog 
dem til Århus, hvor ”hele” familien var troppet op med flag og 
banner.  
Benny havde skrevet teksten på banneret v/hjemkomsten fra NZ.   
Karl havde organiseret en journalist og fotograf fra Demokraten. 
Ernst udtalte at ”man kan købe guld for dyrt, så derfor kom familien 
hjem til Danmark igen”, som der stod i artiklen i avisen. 
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T-OR og Karin i stuen på Holme Møllevej 

Holme Møllevej, 
2014 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1961 : 
 

 

 

 

 

 

 

  

”Købte” fjernsyn for første 
gang, som blev en model 
          ”T-OR”.  
Ernst kendte en mand, der 
var fjernsyns forhandler på 
Trøjborg, som skulle ha’ 
Ernst til at lave noget for 
sig og tilbød så Ernst et 
fjernsyn i stedet for penge. 

Ernst fortæller : ”Den reelle grund til hjemrejsen var Asta og Aksels religiøse indstilling og 
pågående påvirkning af os alle tre. Det var ikke til at holde ud, specielt da Jan vågnede et 
par nætter efter han havde været passet af mormor og morfar, hvor han snakkede om 
Johannes Døberen, så viste vi, at de havde været i gang med indoktrineringen ! 
Det samme skete for Paw mange år senere, da Asta var på besøg i Danmark i 1988” 

 

30 år / Holme Møllevej 14 1. th. pr. 1. Januar.  
Ansat hos ”Hustømrerne”, blev senere formand 
på de store byggepladser.  
Ernst var med til at bygge bl.a. : 
Nordgårdsskolen i Brabrand, Ravnsbjerg 
kollegiet, Mårslet skole, Lystrup skole,  Forsorgs 
-hjemmet i Tranbjerg, Tranbjerg plejehjem, 
Tranbjergvænge rækkehuse, Solhvervsvej, Veri 
Centret, Stakladen og Møllevangskirken (som 
blev kaldt : ”den liggende ko”) ! 
Formand hos ”Hustømrerne”, ledede mange 
byggepladser, flere på en gang. Var med til at 
bygge boligblokkene ”Nørreskovvej” i Hinnerup. 

Boede hos Dagmar og Karl på Vilh. Bergsøes Vej 45, 1. tv. frem til 
årsskiftet. 

 
Ansat i et lille tømrerfirma ved tømmermester Peter Jensen på 
Ormslevvej i Viby. Han havde ingen biler, de kørte rundt på to stk. 
Nimbus motorcykler.  
Mødte her fru Winther. (Som senere var kogekone mange gange i 
familien) 
Ernst var med til at bygge blokkene på hjørnet af Ormslevvej og 
Nordbyvej (nu Viby Ringvej )  
og de gule blokke på Vestergårdsvej i Viby. 

Ernst’ store idol var 
Osvald Helmuth 
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Jensine, Ernst’s mormor i stuen 
på Holme Møllevej  Karin sover ved 

siden af Ernst’s 
seng på Holme 

Møllevej 

Karl, Tove og 
Dagmar 

Dagmar 

Hammershusvej, 2014 

 
På rejsen hjem fra NZ, købte Ernst en 
Grundig spolebåndoptager i Singapore. 
Den var langt billigere end hjemme i 
Danmark. Den blev flittigt brugt, bl.a. til 
at høre og indspille små spolebånd til 
New Zealand, som så blev sendt med 
post frem og tilbage. Telefonsamtaler var 
meget dyre dengang. Det kostede ca. 
25,-/minuttet, så vi børn fik næsten kun 
lov at sige ”hello and goodbye.” 
 
Karin  
bliver født 14. maj 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

 

 

 

 

 

 

 

1962 : Hammershusvej 52 4.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ernst sænkede lofterne i Grethe og Vagners lejlighed i Christiansgade; 
Han sænkede dem med ca. 30-40 cm og lod stukken forsvinde. 

Sangens dag i Botanisk have d. 28. 
maj 1961, var Dagmar med sammen 
med Damekoret. Ernst havde hele livet 
hørt sine forældre synge og altid havde 
de været i forskellige kor. Ernst har 
arvet sangstemmen og ved flere 
festlige lejligheder givet sit bud på 
hvordan en sang skal synges. Specielt 
rundt om træet til jul, var det Karl og 
Ernst der sang for, og ikke mindst 
igennem !!! 

Jan fortæller : 
En dag sendte far mig ned 
til skomageren efter nogle 
sko, der var forsålet. Jeg fik 
en femmer med, som jeg 
tabte. Jeg brugte laaang tid 
på at finde den; da jeg godt 
vidste far ville blive gal. 
Ganske rigtigt : en ordentlig 
røvfuld !!! 
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Flemming var meget interesseret i en tidlig 
alder i elektrisk tog ;o))) 

Jan og Karin foran  
den lukkede tog bane der var 

tapetseret som resten af 
væggen 

Chr. Molbechs Vej 3 
2014 

H.V. Kaalunds Vej, 
2014 

1964 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1966 :                       Thorkild fortæller :  
”Da jeg var arbejdsdreng ved Hustømrerne og Ernst var formand; 
skulle badebroerne ved den Permanente have nye planker.  
De lå oppe i skoven ved sjette Frederiks kro og skulle bæres hele vejen ned ad vejen og 
under banen og videre ud på stranden. Det var midt om vinteren og bidende frost og vind. 
Så sagde jeg til Ernst : ”det er sgu koldt og der er meget langt derud med de store og 
meget tunge planker.” Ernst kiggede på mig og sagde ”der bliver jo ikke kortere derud, så 
længe du står stille her !!!” 

 

1967 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H.V.Kaalunds Vej 5 st. th. fra 11. april / Ved 
indflytning stod der en telefon i 
vindueskarmen i stuen, som kunne overtages 
mod at betale regningen for den forrige lejer 
der var løbet fra husleje og telefonregningen 
på ca 1000,-kr. Det var billigere end et nyt 
abonnement. 
Jan ville gerne ha’ sit elektriske tog på fast 
bane, så Ernst lavede en kasse der hang på 
væggen i Karin og Jans værelse, hvor 
skinnerne og husene blev skruet på. I mellem 
laget, trak Ernst ledninger til sporskifte og lys 
i husene. Bagsiden blev tapetseret med 
samme tapet som resten af væggen, så den 
var ”næsten” skjult. 

Chr. Molbechs Vej 3 2. th.  
Blev sekretær i boligforeningen 
”Vesterbo”,  
senere afdelingsformand. 
Leder af hobbyklubben i 
kælderen på Chr. Molbechsvej, 
hvor der sammen med næsten 
alle børnene i afdelingen, blev 
lavet gipsfigurer, træsløjd, 
mandoliner, øloplukkere af kohorn 
og meget andet. 

Jan fortæller : ”I mine teenagé år, blev jeg altid sendt til frisøren, 
da for langt hår ikke kunne tolereres efter fars mening.  
Efter at være kommet hjem, plysset, sagde far :  
”Vorherre mildner luften for de klippede får” !!! 

Flemming bliver født 24. april. 
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Kolonihavehuset i Viby    1971 Nye ejere af kolonihavehuset i Viby    2008 
Flemming 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Jan fortæller : 
”Når mor lavede en af fars 
ynglingsretter, boller i karry, ku’ far 
ikke få den stærk nok. Men vi børn 
og mor ku' ikke li' den så stærk. Så 
mor lavede en kaffekop til far med 
karrypulver og vand, så ku han selv 
dosere hvor meget den sku’ smage 
af.” 

Benny fortæller : ”Da vi byggede hus i Foldby, gav Ernst en hjælpende 
hånd med tømrerarbejdet, ligesom jeg også hjalp ham et par gange, når 
han byggede kolonihavehus. 

Som afdelingsformand gik Ernst ind for 
at forbedre legepladsen på Molbechsvej 
og var bl.a. med til at få skibet ved 
”Lille Molbechs Vej” på plads, til stor 
glæde for alle vi børn. 

1969/1970 :  
Bygger kolonihavehus i Viby 
med fladt tag. 

1968 :   
Jans konfirmation holdes hjemme.  
Værelset blev ryddet og borde og stole fra 
fritidsklubbens lokaler i kælderen blev sat op. 
Stuen blev brugt som dansegulv.  
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1971 : 40 år 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1973 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Jan fortæller : 
”Far var sjak bajs på byggeriet på 
Nordgårdsskolen i Gellerup/Brabrand. 
I sommerferien spurgte han om jeg 
ville prøve at arbejde som 
arbejdsdreng/mand på skolen. Det blev 
en sjov og spændende ferie, hvor jeg 
blev sat til lidt af hvert. Mor smurte de 
største madpakker hun vist nogensinde 
havde smurt til far og jeg.   
Jeg har en klar fornemmelse af, at far 
testede mig for om tømrerfaget skulle 
blive min vej i livet.  
DET BLEV DET IKKE !” 
Da jeg senere overvejede at blive 
militærnægter, kom far en dag hjem 
med papirer fra Hustømrerne, hvor jeg 
kunne udfylde dem og arbejde der som 
militærnægter. 
SÅ hellere CF-tropperne ;o))) 

Jan fortæller : 
" Mor og far ville ikke ha' at jeg låste døren til mit værelse når jeg havde Jane på 
besøg. Far og jeg skændtes højlydt om det mange gange, hvor jeg spurgte om det 
var bedre om Karin og Flemming måske så hva der evt foregik derinde ? Efter denne 
episode var jeg klar til at flytte hjemmefra."  

Ernst var af den gamle skole, så når han kom hjem fra en lang arbejdsdag, 
satte han sig i sofaen med avisen, til Jonna var færdig med maden. Efter 
den var spist, satte Ernst sig ind i stuen og tændte for tv’et. En dag blev 
det for meget for Karin, hun gik ind og bad også ham i at deltage og smed 
et viskestykke i hovedet på ham. 
Efter den episode deltog Ernst oftere i køkkenet. 

Jan fortæller : 
”Når det var kortklubbens tur hos os, 
lavede mor ofte rejer og salat, samt 
lidt dressing i deres røgfarvede 
cocktail glas.  
Vi børn fik lov at sidde med til 
bords indtil vi havde spist en, der 
blev special lavet til os, også i 
cocktailglassene. Derefter var det 
bare i seng. 
Ved disse aftener og i dagligdagene, 
kom kortglassene ofte frem. De var 
egenligtlig bare sennepsglas fyldt 
med sennep, som mor og far syntes 
så godt om, at de efterfølgende blev 
brugt til drikkeglas.” 
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1974 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ernst og Jonna på 
ferietur til Mallorca 
sammen med  
Karin og Flemming 

Haven i Viby 
bliver flittigt 
brugt, dog mest 
om sommeren.  
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1975 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Karins konfirmation blev 
holdt i fritidslokalerne i 
kælderen på Molbechs Vej. 
Kogekonen var som altid, 
Fru Vinter.  
Maden var bestilt udefra, 
men var meget forsinket, 
hvilket fik Ernst til at trave 
gaden op og ned, samtidig 
med at han blev mere og 
mere gal i hovedet. 

Karin fortæller: 
" En dag blev jeg stoppet af politiet og fik en bøde for at køre to på min 
knallert. Jan og jeg var i dagene derefter ofte på politistationen for at få lov 
til at betale bøden på 500,-, så far ikke skulle opdage det. Jeg var ret bange 
for hva' far ville sige, hvis han fik det at vide."  
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Jonna og Ernst 
og hans gule bil 

fra Hustømrerne 

Skål Ernst 

1976 :  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Karin fortæller : 
" Jeg skulle sammen med nogle kammerater på knallert til Djursland i et 
sommerhus. Men det måtte jeg ikke for mor og far. Jeg skændtes med far og lige 
før far ville vappe mig en slog jeg ham på hovedet så han blev helt målløs !  
Jeg vendte rundt og løb ind på mit værelse, hvor døren omgående blev låst."  

Sælger kolonihavehuset med det flade tag i Viby for at skaffe penge til en 
rejse til New Zealand med Jonna, Karin og Flemming i december dette år. 
Ernst fortæller først Jonna på New Zealand, at han har købt en ny 
kolonihavegrund i Viby. Hun blev temmelig sur, siger Ernst. 

Ernst’s far Karl, fylder 70 år 
og holder en stor familiefest, 
hvor blandt mange indslag var 
et tidspunkt hvor Karl skulle 
på toilettet. Da han kom ind 
til festen igen, havde alle de 
voksne mænd taget deres 
skjorter af og sad kun iført 
hvide undertrøjer. Sådan 
gjorde Karl altid, derfor denne 
lille seance. 



 

55 

Ernst får sig en 
NZZZZ 

Ernst, Jonna, Asta og Aksel 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1977 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Jonna, Ernst, Karin og Flemming rejste til New Zealand d. 9. nov. 1976. 

 

Turen sluttede af med et besøg i Bangkok i Thailand, 
hvor Jonnas kusine Vibeke og mand Yindee, boede. 
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Kanonkongen Ernst i London 

Flemming og Steen 

 

 

 

 

  
 

 

1978 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Hjemkomst til Danmark igen først i februar, hvor 
der blev holdt juleaften på Hammershusvej ved 
Jane og Jan, med juletræ og gaver. 

Flemmings konfirmation blev 
holdt i kælderen på Molbechs 
Vej, som Karins også gjorde. 

Benny fortæller : ”Jeg var inspektør ved 
”Boligkontoret Århus” hvor en af opgaverne gik ud 
på at føre tilsyn med arbejdet i de forskellige 
afdelinger, når der skulle bygges nyt eller 
reparationer af det gamle. Når firmaet de brugte 
hed ”Hustømrerne”, var det nogle gange lidt svært 
for mig, da storebror Ernst jo var formand for de 
folk i firmaet, som jeg skulle føre tilsyn med 

Sølvbryllup blev fejret med en tur til London helt alene. 
Vi børn blev ringet op om aftenen fra hotelværelset og 
fik lidt indblik i hvad dagen havde indbragt af oplevelser. 
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Kolonialhavehus nr. 2 
 i Viby 

Hjortevej 15 i Søften 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1979 :  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Sælger havehuset i Viby for at bruge pengene til 
udbetaling på et hus i Søften. Fik 50.000,- 

Er med til at bygge Mårslet 
Skole – fik en bøde på 
10.000,- kr. (som firmaet 
dog betalte) pga. 
sikkerhedsreglerne ikke var 
overholdt. 

Køber hus på Hjortevej 15 
 i Søften i december. 
(sælger igen 1984) 

Bygger nyt 
havehus i Viby – 
får en chauffør fra 
”Hustømrerne” til 
at køre noget træ 
fra byggepladsen 
ved Kjærslund, 
som alligevel skulle 
på lossepladsen, ud 
til grunden i Viby.  
Så var der ”billig” 
træ til det meste 
af huset. 

Jan fortæller : 
Da jeg sku’ giftes og mødte i en brun striktrøje, vakte 
det en del undren. Mor var vist nok forarget; mens far 
bare konstaterede at jeg altid har været en provokatør !  
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En af elefanterne, 
 der blev brugt som trækdyr på 

fabrikken i Thailand, 
 hilser her på Ernst Disse to træfigurer, købte Ernst 

med hjem fra sit besøg i Thailand 

1980 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

I februar mister Ernst lederjobbet ved 
”Hustømrerne” og bliver ”degraderet” til 
reparationsarbejde, osse kaldet spjæld. 
Bliver tilbudt ansættelse på ”Tarm Stole & 
møbelfabrik” (tidl. FDB’s) ved Yindee og Vibeke, 
som er Harry (Jonnas onkel) og Aases datter.  
 
Kørte til Tarm for at se på hus i påsken. Jonna 
og Flemming sagde nej, pga. lugten af gylle, 
derfor blev det ved huset i Søften. Jonna var 
nok også bange for at komme for tæt på 
hendes dominerende kusine. 
 
Ernst havde en 12-16 timers arbejdsdag. Lånte 
30.000,-kr. af Vibeke til en brugt Audi 80 så 
han kunne komme frem og tilbage fra Søften.  
 
Aftalen var, at Ernst skulle bo i huset ved siden 
af fabrikken. Men kort efter indflytningen skulle 
Aase lige pludselig bruge huset, så Ernst måtte 
flytte på 1. salen, hvilket i og for sig også var ok. 
Dog var der intet bad/toilet på 1. salen, så han 
gik selvfølgelig ned ad trappen for at bruge det i 
stueetagen. Det syntes Aase ikke om, så uden 
at sige noget om det, var der en dag bare 
muret en mur op ind til toilettet, så Ernst 
efterfølgende måtte bruge bad/toilet på 
fabrikken. Dvs. hvis han om natten skulle 
besørge, foregik det i haven, både stort og småt, 
da fabrikken jo var lukket med alarm og det 
hele. Dette foregik om vinteren, som dette år 
var meget snefyldt. !!! 
Dette var så ydmygende en oplevelse for Ernst 
og påvirkede ham mange mange år efter. 
 
Så efter et stykke tid så Ernst en annonce i 
lokalbladet, hvor en ældre dame havde et 
værelse til udlejning inde i Tarm by, med 
bad/toilet og et lille køkken, samt garage til hans 
bil. 

 

Kørte fra Søften til Tarm søndag 
aften og retur fredag 
eftermiddag.  
Var et par gange i Thailand 
sammen med Yindee, for at se 
på træ og købe det rigtige ind til 
fabrikken. På disse ture var 
Yindee meget rundhåndet, i 
modsætning til i Danmark. 
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Vilh. Bergsøes Vej 45 i 1980 

Brudevals sent på aftenen 

1980 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Dagmar og Karls Guldbryllup,  
med morgensang og sammenkomst af 
børn og børnebørn 
på Vilh. Bergsøes Vej 45. 

Festen senere på dagen, 
blev holdt i Tilst i et festlokale. 
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Flemmings værelse i Søften, 
bærer en lille smule præg af at 

han var på New Zealand et par år 
tidligere 

Ernst laver sjov med Paw 

1981 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1982 : 

 

 

 

 

 

  

Ernst bliver 50 år. Jonna blev 50 år året før. 
Nu bli’r der holdt fælles 100 års dag i Søften med hele familien. 

Ernst blev stoppet af politiets razzia to 
gange inden for en time i Tarm.  
Politimanden spurgte anden gang, hvor han 
havde set ham før ?  
Ernst kørte nemlig først i hans egen AUDI 
80 og anden gang i firmaets, som også 
var Yindee’s bil. 

 

1. barnebarn. 
Paw kom til 
verden 
d. 12. juni. 
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1983 : 

 

  

 

 

 
 
 
 
 
 
Ernst snakkede med Jørgen om de horrible forhold han var underlagt. Jørgen mente nok de 
kunne bruge en mand som Ernst, så han lovede at undersøge sagen. Ikke lang tid efter 
ringede Jørgen og spurgte om Ernst ville komme til en samtale på ”Nissen” ved direktøren i 
en weekend, da ingen i Tarm skulle vide noget. Direktøren sagde hurtigt at Ernst kunne 
starte i næste uge. Jørgen havde selvfølgelig smurt tykt på, men alligevel fik direktøren et 
godt indtryk af Ernst.  
Ernst sagde op til den første i Tarm, hvilket ikke faldt i god jord.  
I den første uge på det nye job, ringede Yindee efterfølgende til Nissen og fortalte en del 
dårlige ting om deres tidligere ansatte. Ernst blev kaldt op til direktøren, som fortalte, at de 
var blevet ringet op. Ernst spurgte om det var godt, det der blev sagt, hvilket direktøren 
afviste og sagde at : 
”Det var rigtig skidt, det jeg har hørt, men det skal du ikke tænke på Ernst, da jeg ikke 
tror en skid på dem i Tarm” !!! 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ernst fik en Kgl. porcelæns figur ”Snedkeren” i 
afskedsgave af Vibeke og Yindee i Tarm. Men Ernst 
ville gerne bytte den til ”Tømreren”, (da det jo var 
hans profession) ved isenkræmmeren Buus i Århus; 
men det ville de ikke, da den var købt andet steds.  
 
Så en dag Jonna og Ernst skulle til stranden ved 
Begtrup Vig, kørte de gennem Rønde og gik ind til 
isenkræmmeren der og spurgte om de ville bytte. 
Ingen problemer, de byttede lige over næste gang 
de kom forbi. 

På et tidspunkt kunne Ernst bare ikke holde til 
jobbet og betingelserne i Tarm mere. Der var 
osse en hel del kontroverser med Vibeke, Aase 
og Yindee. 
Derudover var Jonna også meget ked af at bo 
”alene” i Søften, hvor det var Flemming, der var 
manden i huset. 
 
Ernsts fætter Jørgen kom ofte på besøg som 
repræsentant på fabrikken for at sælge 
produkterne fra ”Nissen” i Langå, hvor han var 
ansat, bl.a. salt- og peberkværne og 
skærebrætter. 
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Trucker Ernst  

Ernst skubber rundt med hans far i haven i Søften 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1984 :  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Blev ansat hos ”Nissen” i Langå 
som værkfører.  
Tager Truck Certifikat, da noget af 
jobbet i Langå krævede dette. 

Ernst havde gennem et stykke tid 
advaret en ung pige som sad ved 
fræsemaskinen på fabrikken og 
skældt ud over hendes sløsede 
omgang med maskinerne. Men 
uerfaren som hun var, kørte hun en 
dag træet baglæns gennem 
maskinen, hvilket resulterede i, at 
hun mistede en finger, hvad Ernst 
havde det dårligt med, da han følte, 
det var hans skyld. 

Ernst byttede Audien til en blå 
Mazda 323 
(fik 5000,- for Audien). 

Flemming fortæller : 
”Min farmor og farfar (Dagmar og Karl) var 
på besøg hos os i Søften. Farfar skulle på 
toilet, men fik det åbenbart dårligt. Efter et 
stykke tid undrede vi os over hvor han blev 
af og bankede på uden reaktion. Han havde 
låst døren, så far tvang døren op og fandt 
farfar liggende i badekaret plaskvåd.  
Han havde fået et ildebefindende og var 
faldet forover fra toilettet og banket 
hovedet ned i badekarets kant og derefter 
faldet ned i karet hvor han samtidig havde 
ramt vandhanen til det varme vand der 
fossede ud og havde forvoldt ham 
brandskader.  
Farfar var åbenbart så konfus at han ikke 
sansede at lukke for vandet eller råbe. Han 
kom på hospitalet, hvor han var indlagt i 
nogle uger.  
Måske var disse skader en medvirkende 
årsag til hans helbred svigtede, samt at han 
året efter gik bort.” 
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Høgevej 35 
2015  

Ernst hjælper Paw med at samle 
Paws fine nye traktor 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Jonna og Ernst giver Paw en 
traktor i fødselsdagsgave 
dette år, som Paw bliver 
utrolig glad for. 

Sælger huset i Søften og flytter på  
Høgevej 35 6. tv.  
i sommeren dette år. 
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Illerupvej  
2009 

Ernst’s nytårsaftensdres 

Farfar hjælper Paw med at puste lys ud og skære et stykke kagemand 

1985 :  

 
 
 
 

 

 

 

 

 

1986 : Illerupvej 61 2. th. fra januar.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Karin fortæller :  
”Da jeg havde taget kørekort og første 
gang ville låne fars bil, forlangte far, at jeg 
skulle kunne skifte dæk. Så jeg blev sat til 
at skifte dæk på hans bil !  
For før kunne man ikke køre bil !” var 
forklaringen . . . 

Solgte sommerhuset ved Rude Strand i efteråret 

Senere på sommeren var 
den gal igen, flere galdesten. 
Denne gang fik Ernst fjernet 
galdeblæren. 

Jonna og Ernst køber 
sommerhus ved  
Rude Strand. 

Ernst fik galdesten i februar. 



 

65 

Pakkeleg sammen 
med Signe og 

Grethe. 
Ernst er temmelig 
ked af ikke at få 

lige den pakke han 
gerne vil ha’ ! 

Jens og Ernst vasker op og laver spas 

1987 :   

 

 

 

 

1988 : 

 

 

 

  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Blev fyret i december fra ”Nissen”,  
da der var en slunken kasse.  
Hermed røg mange andre også ud i 
arbejdsløshed. 

Købte en hjørnegrund i 
haveforeningen ”Riisvangen”,  
men turde ikke bygge, da 
der var planlagt en busvej;  
så den blev solgt til en 
dame, der spurgte til Ernst’s 
strømper med motiv af en 
Kiwi; tilfældigvis havde hun 
boet på New Zealand. 

2. barnebarn. Stinne kommer til verden 26. januar 

Sælger sommerhuset ved Rude Strand og købte en 
anden grund i haveforeningen, som måtte vente på at 
Asta og Fritze’s besøg fra New Zealand var overstået 
i august, før Ernst kunne bygge nyt hus. 
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Familien kom til kaffe på Illerupvej; nu også med Lene ! 

1989 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Så skal det faldefærdige gamle lort væk og der skal bygges nyt hus. Det sidste 
i rækken. Det gamle hus på grunden blev brugt flittigt den sommer.  
Det nye hus blev stablet på benene i al slags vejr. 

Ansat hos ”Danabox” i Højbjerg, som altmuligmand. Jobbet blev anbefalet af 
sønnen, til Kaj og Rita fra kolonihaven, som arbejdede der. 

Ferietur til 
Grand 
Canaria, hvor 
Ernst får sol 
på maven og 
Jonna 
skriver de 
obligatoriske 
postkort 



 

67 Fødselsdagsbarnet 
får sig en svingom 

med Benny 

Ernst med festens 
yngste medlem 

Stinne 

Dagmar med alle sine børnebørn, samt deres påhæng 

Flemming fik den største pakke denne jul ;o))) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ernst’s mor 
Dagmar 
fylder 80 år. 
Festen holdes i 
Foldby 
forsamlingshus, 
hvor hele familien 
er samlet. 

Var sammen med Jan i biografen 
”Kosmorama” for at se filmen ”Ben 
Hur”, hvor Ernst besvimede i 
filmens voldelige scene, der hvor 
hestevæddeløbet rundt i 
Colloseums arena udgydte en hel 
del blod. Hovedet knaldede ned i 
stolen foran ham og Ernst tabte 
sine briller. Jan og Ernst ledte 
efter brillerne længe, fandt dem 
efter langs tids søgen og så resten 
af filmen færdig. Ernst havde 
inkasseret en stor bule i panden. 
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1990 :  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1991 : 

 

 

 

 

 

 

Paw fortæller : 
”Når jeg blev passet af 
farmor og farfar, blev der 
ofte sat en tegnefilm på 
videoen, hvis der ikke lige 
var en i tv. Nok fordi jeg 
så var lidt mindre urolig ! 
Men jeg måtte ikke ha’ 
lyd på tegnefilmen, da 
farfar nok ikke gad at 
høre på den larm. Når jeg 
spurgte om hvorfor, sagde 
han, at jeg sagtens kunne 
følge med alligevel.” 

Barnepige for 
Stinne og Paw 
var rimeligt 
nemt når Ernst 
kørte dem 
trætte med 
forskellige lege; 
enten på 
Illerupvej eller 
på Engvej 

Louise, 3. barnebarn, 
kommer til verden  
d. 16. juni. 
 

Her de stolte 
bedsteforældre foran 
lejligheden på Tage 
Hansens Gade, hvor man 
lige kan se Tage, Eriks 
far i vinduet. 

60 års dagen bliver 
fejret i selskabslokalerne 
på Lindholmvej. 

Ernst var en rigtig 
”legeonkel”,  
når børnebørnene 
skulle passes. 
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Hva’ nu det ?  
Ernst som  motionist ??? 

Karin ser på 
at  Paw  trækker Louise og Stinne i haven  

Ernst til 
juletræsfest 

sammen med 
Stinne og 

Paw 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ernst faldt ned ad stigen en 
dag da han hjalp naboen 
Carsten i kolonihaven, med at 
bygge hans kolonihavehus. 
Han faldt heldigt; ned mellem 
gulvbjælkerne; på ryggen. 
Ryggen gjorde ”nas”, som 
Ernst sagde, men han 
arbejdede videre efter en halv 
time !!! 

Købte den lille røde Mazda 121 
(120.000,-), samtidig med Flemming 
osse købte bil, som var hans første. 
(Flemmings blev stjålet dagen efter i 
Søften og blev fundet i en grusgrav i 
Haldum, godt ridset og beskidt) 
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Ernst havde indimellem byggeriet tid til at lave sjov 

Paw, Louise og Stinne har 
vandkamp i haven 

1992 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Karin og Erik 
køber et gammelt 
hus på Vågøgade, 
som Ernst hjælper 
med at sætte i 
stand.  
Erik er lærenem 
og Ernst øser 
gerne ud af sin 
viden. 

Ernst betragtede Erik 
som sin søn nr. 3 

Senere erstattede en ny garage det gamle skur. 
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Louise og morfar leger kuk a bøh  
på terrassen i haven 

1993 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Paw fortæller : 
”Farfar hjalp mig med at lave en lille trækiste i 
hans værksted i kælderen, som lå i blokken 
overfor deres lejlighed på Illerupvej. Da jeg var 
færdig med at høvle, ville jeg ta’ splinterne af 
med sandpapir. Men farfar tog bare og kørte 
fingrene hen over træet, til stor forbavselse for 
mig.  
Han havde hård hud på hele hånden og var 
ligeglad med splinter, kørte bare lige håndfladen 
hen over og gav mig brættet igen, med en 
eller anden forklaring om at nu var det fint og 
fikset !!! 
 

Min ”lille” hestehale blev for meget for farfar 
og de andre til en familiekomsammen. Farfar 
tilbød mig 10,- for at han måtte klippe den af. 
Men jeg sagde nej; men så tilbød nogle af de 
andre mig også penge, så til sidst fik farfar lov 
at klippe den af.” 

40 års bryllupsdag,  
som blev fejret 
med den nærmeste 
familie på 
Guldhornet på 
Banegårdspladsen. 
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1994 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1994-96 : Ansat i ungdomshus i Mejlgade, 5-6 timer pr. uge, som altmuligmand.  
 
Jonna og Ernst var i Bilka for at handle, men da de skulle hjem, kunne de ikke finde 
bilen på den store P-plads.  
De måtte ta’ bussen hjem og hentede bilen senere, da der ikke var så mange biler på 
pladsen mere. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Flemming får den 
gode idé at 
familien ta’r på en 
skovtur til 
Stadionsøerne, hvor 
vi bli’r fotograferet 
af selvudløser 
kamera.  
Motiverne var ved 
de udskårne træer. 

63 år og Efterlønner. Ernst havde ikke indbetalt til efterlønnen, men gennem sit 
fagforeningsbidrag til SID, fik han noget der lignede efterløn, til han blev pensionist. 

4. barnebarn. 
Mia kommer til verden d. 9. oktober. 

Karin & 
Erik bliver 
gift på 
Århus 
Rådhus i 
maj. 
 
Festen bliver 
holdt i telt i 
haven på 
Vågøgade. 
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1995 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Lene og 
Flemmings 
bryllup blev 
holdt på  
Nilles Kro, 
hvor Ernst  
og Jonna var 
i hopla. 

 

Leg og ballade når børnebørnene 
var på besøg.  
Her er det Stinne, Flemming 
Ernst og Louise der er udklædt. 

Ernst var til røntgen undersøgelse 
af lungerne i oktober. 

 

Brudeparret, 
brudepigerne  
og brudesvenden 
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1996 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1997 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. barnebarn. Jacob kommer til verden d. 5. november. 

67 år og pensionist.  
 ( med 17 forskellige 
jobs/arbejdsgivere bag sig ) 

En lille smuttur til Berlin med bus, blev det også til dette år 
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Jacob og farfar 
”sover” 

Det er hårdt at få 
en lillesøster og 

endnu et 
barnebarn ! 

1999 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

6. barnebarn. 
Julie kommer til verden d. 20. februar. 
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Ernst m/skæg !!! 
1999 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ferietur til Kreta i en hel uge hvor strømmen kun var 110 
volt, så Ernst kunne ikke blive barberet.  
Det var første gang familien havde set Ernst med 
skæg/skægstubbe !!!   

Ernst og Jonna 
besøger Paw på 
Helgenæs Natur 
Efterskole, hvor han 
var i et års tid. 
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Gibraltar 
2000           

Det er Ernst  
nederst 

 

Hele familien på Legoland  
besøg en skøn sommerdag 

Nytårsaften 
2000 i Foldby 

 

2000 :  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ernst brugte altid brillantine i håret, så væggen bag 
sofaen blev plettet når han sad på sin vante plads.  
Da der skulle males kunne pletten ikke dækkes, den 
trængte igennem selv efter flere lag maling. 

Ferietur til solkysten, 
Fuiengola i Spanien, 
hvor der også lige 
blev tid til et smut til 
Gibraltar. 
innefortæller 

Familietur til  
Djurs Sommerland,  
med Ernst højt til vejrs ! 

Familiebesøg fra New 
Zealand. Der blev vist 
rundt i hele landet.  
Sharon med familie 
boede og sov i 
havehuset. 

Fritze på sovesofaen i 
det lille værelse. 

Stinne fortæller : 
" En dag fortalte jeg farfar 
at jeg stadig havde en 
mælketand tilbage i 
undermunden. Så viste han 
mig sin mælketand som 
han stadig havde. Virkeligt 
underligt at han stadig 
havde sin mælketand så 
mange år efter at de 
normalt falder ud."  
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Nytårsaften 
2001 

 

Det var svært at få et seriøst billede af Ernst.  
Altid fis og ballade ;o))) 

2001 :   
  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Er begyndt at tisse meget. Var 
nok begyndelsen til Ernst’s 
vandladningsproblem, som 
generede ham i mange år; faktisk 
resten af livet. 

Da Jytte og Henriette kom ind i 
familien sagde Ernst og Jonna ret 
hurtigt at de var fuldgyldige 
medlemmer af familien. 
De blev begge to inviteret til 
Skallerup i 2003. 

Til Jonnas fødselsdag i haven i august, 
inviterede Jonna og Ernst os alle til 
Skallerup til deres guldbryllup. Ja, de var 
i go’ tid og forberedte altid tingene 
grundigt. 

Ernst’s mor Dagmar, kom på plejehjem 
og til sidst på Caritas i Skejby, hvor de 
var specialister i demens.  
Her var Jonna og Ernst ofte på besøg 

En kagemand 
fra alle 
børnebørnene 
blev serveret 
på 70 års 
dagen. 

Stinne fortæller : 
”Til fødselsdagen 
ville jeg gerne ha' 
lidt af farmors cider 
i de store flasker. 
Men farfar sagde nej 
" Stinne, du skal ikke 
ha alkohol" .  
Det syntes jeg ikke 
var retfærdigt, for 
der var jo kun 0,7% 
alkohol i” !!! 
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I 2010 lavde Henriette i en sketch 
 grin med Ernst og skiltet ! 

Ernst hjælper 
med at lave 

Stinnes værelse 
på Koppelsvej 

2002 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ernst hentede ofte Jacob 
fra børnehaven og tog evt. 
på tur sammen med ham 
og Jonna.  
Denne gang gik turen til 
Brandværnsmuseet i 
Åbyhøj. 

Henriette fortæller : ”I 
starten da jeg mødte Ernst 
kunne han ikke huske mit 
navn og kaldte mig flere 
gange for Charlotte, hvilket 
irriterede mig. Så en gang 
han kom på besøg havde 
jeg taget et skilt om halsen 
hvor der stod ”Henriette.”  
Det grinte Ernst rigtig 
meget af. 
Derefter huskede han det 
altid.” 

Fødselsdagen fejres 
på Illerupvej med 
familien. Ernst er 
som sædvanlig i 
godt humør og går 
ikke af vejen for at 
lave lidt spas. 
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Jonna og Ernst til 
Stinnes nonfirmation i 
det Gamle Posthus i 

Brabrand 

 

 

 

 

 

 

 

2003 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Guldbryllup i marts fejret på ”Gran Canaria”, Spanien, sammen med børn og børnebørn 
– om sommeren inviteres børn, børnebørn og svigerbørn ( 15 stk. ) til ”Skallerup” – og 
en dejlig sammenkomst af hele familien i august i Friheden. 

Jytte og Jan bliver gift på 
Århus Rådhus. 
Middagen fandt sted på 
”General Fondue” i Østergade. 

Ernst fik som ganske ung tre 
tænder rykket ud og fik lavet en 
bøjle med tre nye tænder. Dem 
tog han ofte ud til stor undren og 
morskab for børnebørnene.  
Nogle gange irriterede bøjlen ham 
og han lod den være på 
badeværelset en dag eller to.  
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Ernst var altid med, når havefolket hyggede sig med en øl eller to. 
Alle hjalp alle i haverne. Ernst hjalp ofte med tømrerarbejdet hos 
diverse rundt om i havekolonien. Da Ernst ikke mere magtede at klippe 
græsset, trådte nabo Carsten til og klippede begge græsplæner. 

Guldbryllup i Skallerup. 
Kongegrillen sku’ partu med. 
 
Efter en masse knoklen,  
så hygges der med grillmad 
på terrassen. 
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Lindholmvej 
2014 

Påske øl og go’ mad,  
så havde Ernst det godt 

2004 : Lindholmvej 24 st. tv. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hjalp Jytte og Jan med nyt 
redskabshus på Koppelsvej 

Ernst’s mor 
Dagmar  
dør 7. april. 
Den lille dreng i  
Kgl. Porcelæn, 
som altid stod 
på kommoden 
på Vilh. 
Bergsøes Vej, 
arvede Ernst af 
sin mor. Ernst 
siger, at den 
ligner ham selv 
som 6-7 årig 
med korte 
selebukser. 
Herefter stod 
den altid 
fremme i 
hjemmet. 

Ernst havde altid gjort lidt grin med børnebørn 
og andre der fik bistik og klagede sig. Indtil han 
selv fik et bistik som gjorde virkelig nas og han 
undskyldte meget til alle børnebørnene derefter. 

Blev vurderingsmand i havekolonien Risvangen. Når husene var over 40m2 
blev de beordret nedrevet. Det skete nogle gange. Ernst fik en lille skilling 
for at ha’ det hverv. Skillingen, svarede til en procentdel af salgsprisen.  
Der var mest salg om foråret. 
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På tur med søskende og pårørende i maj måned 

Familien kom til aftensmad; nu osse med Jytte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Henriette fortæller : ”En 
aften hvor Jonna og Ernst 
var på besøg, skulle jeg til 
fest og havde taget ”fest” 
tøj på. Jonna sagde go'nat, 
da hun troede jeg skulle i 
seng.  
Hun blev overrasket over at 
jeg måtte gå i byen så sent.  
Jeg var på dette tidspunkt 
19 år” !!! 

Julen 2004 
så nåede vi til 
risalamanden 
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2005 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Stolt bilejer 

 

Den røde Mazda bliver stjålet, 
fik 34.000,- i erstatning.  
Bilen blev fundet i Odense et 
par dage efter at erstatningen 
blev udbetalt. 

Sælger kolonihaven i 
Risvangen,  
da det bliver for 
anstrengende at 
passe den. 

Bliver opereret for grå stær. 
Får konstateret grøn stær og må gå 
til kontrol hvert år fremover, samt 
dryppe øjne hver dag resten af livet, 
bare for at holde det på status quo. 
Børn og børnebørn bli’r også bedt 
om at gå til kontrol fremover, da det 
kan være arveligt. 

Der blev købt ny brugt bil i 
maj  
Mazda  121  Demio  
     (79.000,-) 

Så blev Jytte & Jans terrasse endelig færdig med hjælp fra 
mange hænder. Det sku’ fejres med hele familien. Der blev 
skænket rigeligt op til Ernst, samt andre tørstige sjæle. Vejret 
viste sig fra dens varmeste side den dag og hele aftenen og 
natten med. 

Ernst var meget glad for 
hunde. Her er det Frida der 

bliver aget lidt 
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Fire søskende 

 

Når Ernst havde sagt noget forkert eller 
dummet sig, sad han altid sådan med hovedet 

begravet i hænderne et stykke tid 

To brødre får sig en 
mandesnak 

Der jubles højlydt, 
 når Ernst slår en strike ! 

Tre generationer 
på tur 

”Satans vinoplukker” 
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2006 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Når der var 
familiekomsammen,  
som her på Vågøgade, 
var Ernst altid i højt 
humør og gik ikke af 
vejen for en enkelt øl 
mere, 
end Jonna syntes om. 

Føsselarens mange ansigter 
på hans 75 års dag 
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Samlede på mønter, specielt danske. Børn og børnebørn 
kigger efter 10 og 20 kronerne med forskellige motiver. 
Ernst’s dubletter af 10 og 20 kroner gemmes sammen med 
de ”rigtige” så Jonna ikke lægger mærke til noget.  
Denne jul køber Ernst en dyr gave til Jonna for alle 
dubletterne :o) Jonna blev meget overrasket over ikke at ha’ 
opdaget det !!! 

Holger og Ernst holder orden 
på Catvej 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ernst var opsynsmand 
sammen med Holger ved 
den meget omfattende  
ombygningen på Catvej hele 
denne sommer. 

Louise havde nogle kinesiske mønter med til Ernst da 
hun havde været i Kina, sammen med Mia, Karin og 
Erik. Men alle blev lidt overraskede over bagsiden af 
en af mønterne med lidt frække stillinger 

Møntkataloger, møntkasser, møntmapper og diverse møntalbums, samt 
poser med mønter fyldte et helt skab. Men numismatikeren, Ernst tog ofte 
mønterne frem og sorterede og skrev sedler på hvad han manglede. 
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Henriette fortæller :  
”En aften hvor Ernst og Jonna var på 
besøg på Koppelsvej skulle jeg i seng og 
havde taget makeuppen af, 
hvortil Ernst siger :  
”du ligner da en klat udskidt æblegrød” ! 

Erik, Flemming og Ernst rev det gamle 
køkken ned. Da de skulle lave hul til vasken i 
den nye køkkenbordsplade, havde alle mand 
hver for sig målt vasken og så savede man. 
Men ak, da de satte vasken i, faldt den 
gennem hullet og ned i bunden af skabet !!! 
Det blev der grinet meget af, specielt af 
Jonna, da hun lige havde fået at vide at de 
nok skulle rede den misére. 

Ferietur til Lido, Italien, med indlagt tur til Venedig 
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2007 :  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Når Jonna og Ernst kørte ud for at handle, skulle de i mange forskellige butikker; 
for Jonna havde støvet alle tilbudsaviserne og reklamerne igennem og lagt en rute. 
På den måde kunne der spares, sagde Jonna, Ernst tilføjede at benzinen var dyr; 
men det faldt ikke i go’ jord . . . 

En aften blev Jonna og Ernst stoppet af en patruljevogn.  
Betjenten kommenterede at kabinelyset var tændt.  
Ja sagde Jonna, når det mørkt ville hun gerne have kabinelyset tændt for at 
kunne se noget.  
Betjenten forklarede, at det normalt kun var fulde folk, der gjorde det !  
Efter denne episode var kabinelyset aldrig tændt. 

Sommerhus turen til Husby 
dette år låner Ernst lige Stinnes 
solbriller;  
og så vupti,  
er Stevie Wonder på besøg !!! 

 

Ernst forklarer lige Henriette noget . . .   

Der rynkes på næse af både Ernst og 
Lene, til Jonnas fødselsdag i august. 
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Købte 
motionscykel, som 
blev opstillet i 
kammeret foran 
fladskærmen med 
DVD. 

Ved julefrokosten på Vågøgade, var der løftet 
stemning og børnebørnene lavede spas med Ernst 

Ernst havde gennem årerne været ”lidt” af en læsehest.; som 
jo startede da han i 5. klasse lånte bøger på skolebiblioteket 
I hans sidste mange år havde han altid gang i en bog. Ofte 
var det en bog han havde læst flere gange.  
Hans favorit forfatter var ”Wilbur Smith”, hvor Ernst havde 
læst samtlige hans mange bøger flere gange.  
Han holdte øje med når der udkom nye bøger med hans 
ynglings forfattere og ønskede sig dem så i julegave og 
fødselsdagsgave. ”Ken Follett”, var også et hit ! 
En jul hvor Paw havde Ernst som sin nisse; havde Paw slæbt 
6-7 bøger med fra Malmö til hans farfar i julegave. Det var 
det eneste der stod på ønskesedlen, sagde Paw ! 
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2008 :  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ved Lene & Flemmings kobberbryllup, 
blev der lavet en sang, hvor Ernst sku’ 
betjene rumsterstangen. Senere blev 
Håndværkervisen afsunget, hvor Ernst 
jo som vanligt rejste sig op og 
snurrede rundt, samtidigt med at han 
sagde de berømte ”pruttelyde”. Dette 
vakte stor forundring hos Kirstens 
familie, som vist nok syntes at den 
familie var nogle værre tosser ;o))) 

Lenes fødselsdag i juni 
var der dejligt solskin 
og varmt, så Ernst 
havde sin kasket på; 
som så mange gange 
før og senere. 
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I September blev Ernst svimmel og faldt 
om på gulvet i køkkenet – en udenlandsk 
læge sagde, det var en virus på 
balancenerven, så Ernst lå stille et par dage 
på hospitalet og vupti, så var det væk;  
fik dog ved efterfølgende scanninger 
konstateret et par små hjerneblødninger i 
lillehjernen.  
Ernst døjede med balancen resten af livet 
efter denne episode. 

Årets sene sommer tur blev reddet; men 
Jan kørte Jonna og Ernst til Falster og 
hjem igen. Ernst skulle ikke nyde noget af 
at køre selv ! Han konstaterede mange 
gange på turen at det da var dejligt at 
sidde på bagsædet og bare slappe af. 
Jonna skulle jo sidde på forsædet pga sin 
køresyge,; eller var det for at holde øje 
med speedometeret ? 
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 Endelig fik Ernst ”overtalt” Jonna og købte en 42” fladskærm til stuen, fuld HD og hele 
svineriet. 
 
Ernst fik i november konstateret ”POLYCYTÆMIA VERA”, en blodkræft sygdom,  
som gør Ernst meget træt og som er noget, han må leve med resten af livet. 
Nitroglycerin piller har han også med sig i en lille beholder, resten af livet. 
 
 Ernst og Jonna holdte i venstresvingsbanen ved Randersvej. Da Ernst ville køre frem efter 
rødt lys, da ”brummede” bilen kun, som de sagde, når han trådte på speederen. Efter mange 
forgæves forsøg på at få bilen til at køre, steg Jonna ud og dirigerede de andre bilister 
udenom. De overvejede at gå ned til Shell tanken på Randersvej for at købe lidt benzin, da 
en venlig bilist hilste på og spurgte om han måtte hjælpe. Det viste sig, at Ernst ikke havde 
fået sat bilen i gear !!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Julie kilder farfar på ryggen juleaften 
på Catvej og Ernst hygger sammen 
med børnebørnene, samt Mille 
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”Pensionist 
bænken” på 
Koppelsvej 

juni 2009 

Det sædvanlige skøre foto. Denne gang i Blokhus på sommer udflugten. 

 

 

Ernst ser efter  

at Mia børster Frida ordentligt 

2009 :  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ernst begyndte at gå til fitness på 
lokalcenter Skejby to gange om ugen.  
Gik selv derover om sommeren ellers 
blev der kørt i Mazda’en. 

Blev opsynsmand, da Koppelsvej fik nye vinduer 
og døre. Som tak var der spisning på terrassen en 
efterfølgende weekend. 
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Tre generationer 

i Malmö 

Kaffe og kakao på 
”Wayne’s”, 

 en café i Malmö 

Juleaften på 
Koppelsvej 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Jonna og Ernst besøgte Paw i Malmö i 
efterårsferien, sammen med Jytte og Jan. 
Ernst havde det ikke så godt pga. sin 
blodsygdom. Han var meget træt at se på og 
pludselig da vi stod foran Amadeus, 
Restauranten, hvor Paw arbejdede, fik han 
det meget meget skidt, så Jonna hurtigt fik 
fat i hans piller og fik ham til at få en under 
tungen prompte. I løbet af to minutter havde 
Ernst det meget bedre. Hans piller var 
Nitroglycerin, som han gik med i lommen i et 
lille glas. Men han havde en vis uvilje mod at 
ta’ dem, hvilket han også godt kunne se var 
dumt; men først efter sådan en episode. 

Mia, Louise og Karin 
kom hver jul med denne 
julestrømpe til Jonna og 
Ernst med 24 lækkerier, 
som modtagerne var 
vilde med. 
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Ernst forklarer et og andet . . . 

2010 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Årets januar rengøring sku’ 
ikke svigtes selvom hverken 
Jonna eller Ernst ku’ komme 
så højt op. 
Så trådte børnebørnene til og 
tilbød at gøre rent;  
men kun i højden !!!  ;o))) 

 

Så blev det 
Vågøgades 
tur til at 
holde påsken.  
Her var 
Ernst og 
Jonna i 
hopla og det 
blev til et 
gruppefoto. 

Flemming og Lenes gammel bærbare pc, 
blev overtaget af Ernst og Jonna. Men uha 
nej, det ville Jonna ikke lære. Så Ernst 
måtte med møje og besvær lære den nye pc 
verden. Han lærte rimeligt hurtigt de mest 
basale ting. men det var et finger systemet, 
når der skulle tastes. Det syntes Jonna gik 
for langsomt, så hun stod bagved og pegede 
og næsten rørte den rigtige tast, dog uden 
at røre. Jonna var jo udlært kontodame og 
havde faktisk også været på EDB kursus, så 
hun ville jo nok ha’ haft let ved at få ti 
fingersystemet i gang igen; hvorimod Ernst 
aldrig havde skrevet på skrivemaskine. 

PC’en bliver mest brugt til at søge bolig, samt 
læse nyheder og søge på nettet. 
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Højt humør til fælles 
80 års føsda i 
Skallerup. 
sammen med hele 
familien og Fritze 

 

En juleskål før maden på Catvej 
sammen med Paw. 

Jonnas 80 års dag, hvor 
Fritze var på besøg. 

Louises 
studenterfest. 

Flemming fortæller : 
”Mor og far skulle på besøg ved 
Holger og Anne Marie i Søften. Far 
vil køre ad motorvejen, da den jo 
skulle være kortere. Men da 
skiltningen forvirrer far og 
orienteringen ikke var på toppen, 
ender de i Hadsten, så turen blev 
absolut ikke kortere !  
Men til Søften kom de dog.” 
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2011 :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jan fortæller : ”To gange i februar, fik far en hjertebåndoptager sat på brystkassen, for 
registrering af hans hjerterytme. Det samme senere på året i august og december. 
Så var han på Biokemisk afdeling i august og Hjertemedicinsk, samt Ekkoklinikken i oktober 
måned. Udover disse hospitals besøg, var der også diverse læge, tandlæge og øjenlæge 
besøg. Mor og far var ”glade for” at jeg var blevet fyret dette år, for ellers vidste de da ikke 
hvordan de skulle være kommet rundt til alle disse læge check.  
Far havde erkendt at han ikke ville/kunne køre bil mere.” 

Jan fortæller : ”Signes 70 års fest i Foldby, var næsten for meget for Ernst. Han blev meget 
træt, men holdte stædigt på at han ville blive til festen var slut.  
Men et foto sammen med sine søstre, kunne han godt stramme sig op til.  
Jytte og jeg kørte mor og far hjem noget før festen var slut”. 
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Juleaften 
på Koppelsvej 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2012 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jytte fortæller :  
”Jeg tog dette billede af Ernst 
og Jan en dag Jonna og Ernst 
var på besøg til kaffe.  
Så syntes jeg lige jeg ville lege 
lidt med 
billedbehandlingsprogrammet  
en aften og satte skæg på de to 
herrer. 
Da Ernst så billedet, sagde han : 
”Hvem er de to herrer” ?  
Han kunne simpelthen ikke 
genkende sig selv og Jan med 
skæg !” 

81 års fødselsdag med 
familien til kaffe og 
kage, samt gode gaver. 

Jonna og Ernst var 
altid inviteret til 
juleaften på Koppelsvej 
hvert andet år, når 
familien var spredt 
rundt hos deres 
respektive familier  

Jan fortæller : 
”Mor og far var på besøg og da 
far var på vej ind, mister han 
balancen og støttede sig til 
vores nye skydelåge i 
mellemgangen, som Flemming og 
jeg lige havde fået lavet færdig 
et par uger før.  
Resultat : lågen blev skæv og 
kan ikke lukke helt i mere.” 



 

100 

På vej hjem fra Langerhuse, gjorde vi pitstop, da tankene sku’ fyldes op. Ernst var 
altid go’ for en grillpølse. Her nyder han en sammen med Jacob og Stinne 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Jan kørte Ernst på 
Faldklinikken/Tromboseklinikken på 
Amtssygehuset i juni måned for en 
neurologisk undersøgelse af nervebanerne. 
Her fik Ernst hammerslag på knæ og 
ben. Knæene reagerede fint nok, men 
han havde ingen reaktion i resten af 
benene. 
Ernst sagde ofte, at det føltes som en 
dropfod. Han havde svært ved at føle, 
når han satte foden ned ved hvert skridt. 

Jytte og Ernst i kørestol på sommer udflugten til Langerhuse. Familien havde fået Ernst overtalt 
til at ta’ en ekstra kørestol med, så Ernst kunne komme rundt på turen, da han ellers ville skulle 
blive hjemme i sommerhuset, da hans ben ikke ku’ holde til så mange gåture, hvilket Ernst godt 
kunne se var fornuftigt nok. Han nød da også at kunne komme rundt sammen med alle os 
andre. Det hjalp nok også at Jytte var i samme situation, mht. kørestols transport.  

Ernst kunne vældig godt li’ 
at spille spil, så da Jacob 
foreslog at spille et 
computer tennis spil, var 
Ernst helt klar og morede 
sig herligt, sammen med alle 
vi andre 
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Julen blev 
holdt på 
Koppelsvej 
dette år med 
hele familien, 
hvor der blev 
skypet med 
familien på 
New Zealand. 
Lidt senere 
blev der taget 
et gruppefoto 
til ære for 
dem 
downunder. 

Krykhusarernes 
sammenkomst til 
Henriettes fødselsdag på 
Nordborggade. 
Ernst har sin krykke lænet 
op ad vindueskarmen og 
Lene har sine krykker tæt 
på hende selv. 

Stinne fortæller : 
”Jeg var på besøg ved 
farmor og farfar til 
spisning og ville hjælpe 
med opvasken bagefter. 
Det måtte jeg ikke for 
farfar, for som han sagde : 
”det er mit job her i huset 
og jeg skal jo ha’ noget at 
lave i morgen"  
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2013 :  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ernst ønskede sig ingenting til sin 82 års føselsdag dette år, og det fik han ;o)))  

 

Flyttede til Majdalen først i marts måned..  
Jonna tog del i nedpakning og oppakning til stor 
irritation for Karin; samtidig med det irriterede 
Ernst at han ikke kunne være til nogen hjælp ! 

Diamantbryllup d. 21. marts. 
Dagen startede  
om morgenen,  
dvs. ved 10 tiden, da børn 
og svigerbørn kom på 
besøg med rundstykker og 
basser.  
Det ringede på døren og så 
var der blomster fra New 
Zealand.  
Virkeligt godt timed ;o))) 
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Diamantbryllupsfesten blev holdt på 
”Flammen”, hvor Ernst’s søskende også 
var indbudt.  
Jonna og Ernst var i godt humør og 
tog sig nok gevaldigt sammen for at få 
det bedste ud af aftenen. 
Ernst stod op og holdte en lille 
velkomsttale og da Benny senere på 
aftenen råbte trefoldigt leve, råbte hele 
restauranten med !!! 
Fællesgaven fra hele familien, var en 
iPad, som Ernst straks tog i nærmere 
øjesyn; og senere lærte at bruge langt 
bedre end hans pc. 

Ernst i rollen som 
”Churchill med cigar” 
og iført hans elskede 
”Tiki” - slips 
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Lis & Thorkilds Søs blev gift 
i september, hvor vi alle var 
inviteret med til kirken og 
efterfølgende lille reception i 
lokalet bag Markus Kirken. 
Ernst var med i kørestolen og 
var synlig berørt over at 
være med 

Fik kørestol i august. 

Jan fortæller : 
”Far ville gerne flytte, da han ikke følte sig godt tilpas i lejligheden på Majdalen. Han havde 
svært ved at komme rundt med rollatoren og han kunne overhovedet ikke selv komme ud af 
lejligheden, pga. trapperne. Posten kunne han heller ikke selv hente, da postkassen var om 
hjørnet henne ad Majdalen. 
Så jeg tog ham med ud på en lille køretur rundt til forskellige plejehjem og ældreboliger, som 
han selv havde snakket om kunne være en mulighed. 
Vestervang var 1. prioritering, men ak, da vi kørte en lille tur i kørestol inde i centeret, mødte 
vi overhovedet intet personale og i opholdsrummet sad der vel en omkring 20-25 beboere og 
spillede bridge. Far hilste på højt som han altid gjorde; men ingen svarede eller hilste igen, 
tværtimod mukkede et par stykker noget om at vi skulle være stille !!! 
”Jeg vil gerne ud herfra”, sagde far så højt og trist. 
Et par ældrecentrer mere, for til sidst at komme på besøg på Rymarken, hvor far blev taget 
rigtig godt imod og fik oven i købet lov at se en tom lejlighed, så han kunne danne sig et 
indtryk af hva’ han kunne vente sig. Far var vildt begejstret; her skulle det være.  
At det så oven i købet blev lige netop den lejlighed han kom til at flytte ind i, tjah, det var jo 
heldigt.” 

Jan fortæller :  
”Et par uger efter Diamantbrylluppet, blev mor så syg af kræft, at hun kom under det Palliative 
team, men var hjemme i lejligheden sammen med far. Det tog rigtig meget på far, da han jo ikke 
kunne lave så meget, men konstant blev kostet rundt med af mor, der samtidig med hendes 
kræftsygdom, også led af en psykisk form for demens der gjorde at hun blev meget selvcentreret. 
Vi børn fik endelig overbevist mor om at det var bedst for hende at komme på et hospice. 
Selvfølgelig var det hårdt for far at skulle undvære mor i det daglige, men han kunne ganske 
enkelt ikke holde det andet ud mere. Vi børn skiftedes til at køre far over til Djursland Hospice i 
Rønde, hvor mor endte sine dage i maj.” 

Ernst fik stillet en kørestol 
til rådighed, via kommunen. 
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Dette askebæger fik Ernst ifb.m. 
Hustømrernes jubilæum og det stod 
altid på sofabordet, hvilket det også 
kom til på Rymarken; dog uden aske; 
men derimod nøgler, kuglepenne, og 
andet Ernst ville ha’ indenfor 
rækkevidde 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ernst blev passet af Jytte 
på Koppelsvej, mens der 
blev flyttet til Rymarken.  
Belært af sidste flytning, 
hvor Ernst havde været 
noget forvirret og træt af 
ikke selv kunne deltage. 
Midt under flytningen 
sendte Jytte dette billede 
af Ernst i en yderst 
afslappet stilling, 
snorksovende, med benene 
på sofabordet. 

Ernst flyttede i 
ældreboligen på 
Rymarken 82 i oktober. 

Da Ernst og Jan sad og 
ventede på tæppemanden, 
der skulle hente tæpperne,  
i mere fem timer på 
Majdalen, blev han mere og 
mere gal i hovedet og 
sagde ” hvorfor det ikke ku 
være naboen, der var så 
uheldig”.  
Så sagde Jan, at det jo 
ikke altid ku være naboen, 
men osse én selv.  
Dertil svarede Ernst, at der 
da var flere naboer !!! ;o) 



 

106 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ernst ville gerne følge 
med i Lene og 
Flemmings nye 
terrasse byggeri ved 
sommerhuset; selvom 
han bare kunne sidde 
og se til, pakket ind i 
tæpper og dyner; 
men han nød at 
måtte være der. 

Efter at Ernst fik 
iPad,gik det meget 
bedre med at læse 
mails og gå på 
nettet. Det 
fungerede bare 
aldrig med pc’en. 
Nu nød han at se de 
foto børn og 
børnebørn, samt 
Fritze på NZ sendte 
af og til. 
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Jonna og Ernst havde altid de to aber på deres senge 
når der var redt op, hvad der altid var hjemme hos 
Jonna. Ernst kunne ikke skille sig af med dem efter 
Jonnas død, så de stod stadig i soveværelset, både på 
Majdalen og på Rymarken. 
Dog blev det lidt besværligt at rede sengene som Jonna 
plejede, specielt for hjemmehælperne. Så Ernst 
accepterede at aberne stod i vindueskarmen; så kunne 
han lige sige go’nat til dem inden han lagde sig. 

Disse to fåreskind med Kiwier, 
havde Ernst et specielt forhold til. 

Fotoalbum og bøger i massevis, sammen 
med billeder af børn og børnebørn, var 
noget Ernst havde det godt med at ha’ tæt 
på sig. 

Panteren, 
Elefanten, 
Tømreren, 
Thai-manden, 
Den lille 
dreng,  
samt billeder 
af hans børn, 
havde Ernst 
stående i 
stuen, så han 
altid fra sin 
stol kunne se 
på dem. 
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Ernst  
og hans elskede 
hjemmehjælper, 
Anni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Hjemmehjælperen fra Svane Service, som meget hurtigt blev den faste, hed Anni og hende var 
Ernst utrolig glad for. Så glad at der næsten ikke var andre der duede. 
 
Anni overtalte Ernst til at deltage i julefrokosten sidst i november, hvor Jan kørte og spiste 
med.  
Annis mand underholdte. (Han havde været med i Østjysk Musikforening engang). Det blev en 
rigtig go’ dag, hvor Ernst fik sig nogle billige grin og en gang go’ mad.  
Ernst havde sjældent spillet banko i sit liv, men deltog dog lidt modvilligt i bankospillet til 
julefrokosten.  
Det endte med, at han vandt ikke mindre end 4 præmier og fik julegave af julemanden !!!  
Ernst sagde efterfølgende, at det havde været en rigtig dejlig dag, men nu var han også træt 
og ville gerne hjem i seng. 

Jan fortæller : 
”En dag jeg skulle købe ind for far og checkede køleskabet for hva’ der manglede; så 
jeg at der stod yoghurt på køl. Jeg sagde til far at ” du ka’ da ik’ li’ yoghurt!”, til 
hvilket han svarede, at det havde han da altid godt ku’ li’, men Jonna kunne ikke, så 
derfor blev det ikke købt ! Herefter var der rigelige mængder af frugtyoghurt på køl. 
 
Sådan var det med en del ting fandt vi børn ud af efter far blev alene. Cherrytomater 
elskede far, men Jonna købte dem kun hvis de var på tilbud. Så de var altid på 
indkøbssedlen når vi søskende købte ind for far.” 
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Jan fortæller : 
”Fars køkken vandhane blev skiftet da den var utæt. En lørdag nat vågnede far og 
syntes at høre vandet løbe, men gik i seng igen. Vågnede ved 5-6 tiden og så ud i 
køkkenet, som stod under vand. Trak i snoren for hjælp uden der skete noget. Gik ud 
på altangangen og råbte på hjælp, men ingen var oppe så tidligt. Ringede til Erik og 
Karin, der lå og sov. De kom med babu (kørte meget stærkt, sagde Karin) og Erik 
måtte forsøge at lukke for vandet, da røret under køkkenvasken var sprunget læk, var 
ganske enkelt ikke skruet ordentligt på. 
Hjælpen kom ikke til far da han trak i snoren for hjælp, da vandet havde løbet hele 
natten, elinstallationerne i kælderen var ødelagte så alarmen fungerede ikke. 
Far fik vandskade i køkkenet så al gulvet måtte skiftes. Damen nedenunder far slap 
ikke så billigt; hendes lofter var ødelagte og alle gulvene, samt hvad hun havde af 
indbo var vandskadet. 
Så far og underboen blev indkvarteret på plejehjemmet i tre uger før lejlighederne blev 
istandgjorte. 
Dette skete ca. tre uger efter far var flyttet ind, så nu skulle vi igen flytte næsten alle 
møblerne, da der intet var i rummet på plejehjemmet; kun en seng. 
Den dag far blev flyttet derover og det blev aften, skulle aftenhjælpen varme fars 
mad i mikrobølgeovnen som vanlig, men den var fastgjort i den gl. lejlighed. 
Så vi spurgte om vi kunne låne en på hjemmet, hvilket vi fik et nej til, da far havde 
privat hjemmehjælp !!! Så måtte Flemming hjem og hente deres. 
Far oplevede her på plejehjemmet nogle episoder med de øvrige beboere, som råbte 
og skreg og lå og kravlede på gangene og bankede på fars dør. Far sagde at han 
ALDRIG skulle på plejehjem !!! 
 

Disse tre malerier havde 
altid hængt i Jonna og 
Ernst’s hjem. 
 
De var simpelthen en 
uvurdelig del af Ernst’s liv,  
så de var også at finde i 
hans sidste hjem. 
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Jan fortæller : 
Far havde besluttet sig for 
at købe en elevationsstol.  
Så vi tre søskende tog far 
med ud til Bakkegården i 
Trige, hvor mor og far 
gennem mange år havde 
købt en hel del af deres 
møbler. 
Der blev prøvet en del stole, 
før stol og pris blev 
accepteret. Far kiggede også 
på elevationsseng, men ville 
vente, da det var mange 
penge på en gang ! Jonna 
syndromet. Han havde penge 
nok på kontoen, som 
Flemming sagde, så hvorfor 
gemme; men neeej vi venter 
lige lidt, sagde far.  

Mia laver fis med morfar, 
med flag i ørerne på hans 
fødselsdag. 

I januar begyndte Ernst igen at kigge på sin 
møntsamling, efter ikke at ha’ kigget på 
sine mønter i de sidste par år. Nu var hele 
spisebordet fyldt med poser, kasser og løse 
mønter. Han bad Jan købe små æsker på 
posthuset til de mønter der var i poser; da 
han ikke ku’ overskue dem når de lå i 
poserne. Mia og Louise kom et par gange 
på besøg og sorterede mønterne sammen 
med Ernst. 
Ernst havde dubletter af 20kr mønter, for 
ca. 1000, kr., som Mia foreslog der kunne 
købes DVD film for, hvilket Ernst syntes 
var en rigtig go’ idé. 
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I februar til Julies fødselsdag spillede de unge Bezzer Wizzer og spurgte Ernst, om han ville 
være med 
DET ville han gerne. Så spillede de det meste af aftenen. Ernst vandt hele tiden så de unge 
følte sig ”mobbet”. 
På et tidspunkt sagde Ernst, at han godt ville vente en halv times tid før han ville hjem. Han 
sad lige i held. Vi andre tror nu bare hans kløgt og erfaring var større end de øvriges. 

Jan fortæller :  
”En dag var fars nøgler var væk. Far ringede til mig og var helt oppe at køre, nærmest panisk. 
Han vidste, at alle nøglerne skulle laves om og det ville blive meget dyrt. Han snakkede om 
50.000,-kr. !!!  
Jeg prøvede at mane til ro, og bad ham kigge efter endnu engang. Han bad mig komme forbi 
og hjælpe med at lede, hvilket jeg selvfølgelig gjorde, dog uden held.  
Så om natten sku’ han op og tisse og kom da i tanker om, at de måske ku være i nogle 
joggingbukser. Så ham på hovedet i vasketøjskurven og helt nederst var de da osse i lommen på 
joggingbukserne. 
Jeg havde ham i røret meget tidlig næste morgen, hvor han var ovenud lykkelig.” 

Mia fortæller : 
”En rigtig 
varm 
sommerdag, 
hvor Jacob, 
Julie, Louise 
og jeg tog 
ham med ned 
i gården, hvor 
vi nød kaffe 
og Julie og 
Louises 
hjemmebag.” 

Jan fortæller : 
”Til min 60 års fødselsdag, havde jeg et ønske 
om at de fire søskende, Benny, Grethe, Inge 
og Ernst, skulle foreviges på samme måde som 
de blev det i 1944;     70 år efter !!! 
Det lykkedes til fulde, med glade ansigter.” 
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Her tilbragte Ernst sine dage i sin elevationsstol, foran hans fjernsyn og med 
iPad’en lige indenfor rækkevidde, samt slik, mobil, bøger, blade, kalender  

og diverse andet; simpelthen Control centret ;o) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Jan fortæller : 
”Efter lang tids bekladigelser fra fars side og ved selvsyn af os søskende, blev jeg på fars 
vegne eder rasende og skrev på vegne af far og mine søskende et vredt brev til 
Svaneservice over den mangelfulde pleje, som havde stået på alt for længe. Her et lille 
udpluk : 
Ofte har medarbejderen ikke afsat tid til fars bad, selvom det jo står nedskrevet. Det gør 
far meget utryg, når han bliver skyndet på.  
Far er afhængig af, at få øjendråber for grøn stær og kan pga. at han ryster meget på 
hænderne ikke selv ta' dem. Det er aftalt, at I skal hjælpe ham, men det bliver ofte glemt. 
Tøjvask glemmes ofte, både selve vasken og hvis der er vasket dagen før, glemmes det at 
ta' tøj ud af vaskemaskinen (i lejligheden) og hængt op. I sidste weekend havde far ikke flere 
rene underbukser pga. manglende tøjvask. 
Der skal varmes mad til far om aftenen, men maden skal tages ud af fryseren, hvilket 
glemmes om morgenen. Det resulterer i, at far så kun tager yoghurt eller ingenting ! 
Opvasken glemmes og står så til dagen efter, hvor den pågældende jo så skal bruge ekstra 
tid på en større opvask ! 
Far kan ikke selv ta' sine hjemmestrikkede hjemmesko på, hvilket ofte glemmes af jeres 
medarbejder. Disse hjemmesko er en del strammere, men også en del varmere for far, der 
fryser fødderne meget. 
Frokosten som skal smøres til far om morgenen, bliver også glemt af og til. 
Affaldsspanden bliver tit ikke tømt. 
En gang imellem kommer der en medarbejder som ikke kan dansk særlig godt. Det 
resulterer i at far ikke forstår hva' vedkommende siger og visa versa, hvilket igen gør at 
meget bliver glemt, da vedkommende jo heller ikke læser min lille huskeseddel ! 
 
Alle disse ting kan far ganske enkelt ikke huske at sige, når det glemmes (hvis han da ellers 
opdager dem, når jeres medarbejder er der); ofte er hans oplevelse at medarbejderen har 
susende travlt !  
Det er primært ved vikar hjælp at tingene glemmes. 
Det er sjældent ved den faste hjælper.” 
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Jan fortæller :  
”Efter en månedstid uden de store forbedringer, måtte jeg igen skrive et brev med 
nye punkter : 

Der er gået en måned nu og følgende er oplevet siden sidst : 

1. I fredags måtte min søster tømme fars køleskab, da en del pålæg havde 
overskredet sidste salgsdato og far angiveligt havde fået frokost med bl.a. en 
leverpostej der var ca. 10 dage med overskreden dato. 

2. Far har fået et sår bagi som I af sygeplejerskerne har fået at vide skulle smøres 
af jeres personale morgen og aften. Dette har ikke forgået regelmæssigt, 
simpelthen fordi nogle af jeres vikarer glemmer det. Det sker aldrig ved de faste !!! 
Dette har betydet at min far næsten ikke har kunnet sidde på en stol, samt at 
såret stadig efter 14 dage ikke vil læges. 

3. Frokosten, som skal smøres hver morgen, bliver stadig indimellem glemt, bl.a. i 
søndags ! 
 
4. Da far ryster meget på hænderne, har vi bedt (via opslag i køkkenet) om at 
hans rugbrød bliver skåret i " gaffelbidder" , hvilket ikke bli'r imødekommet altid. 

Efter at denne svada heller ikke hjalp betydeligt, var far klar til at skifte retur til 
den kommunale pleje. 
Jeg skrev samtidigt et langt brev til rådmanden for ældreplejen, som tog alt dette 
meget alvorligt, hvilket kort efter resulterede i at lederen af plejehjemmet pludselig 
ikke var der mere. 

Mia fortæller : 
”Louise og jeg pakkede morfar godt ind i tæpper en 
forårsdag og kørte en tur med ham i gården, hvor han 
ivrigt fortalte om alle blomsterne, som var ved at springe 
ud.” 



 

114 

Denne serie af Ibsen keramik,  
fulgte Jonna og Ernst gennem mange år.  

Ernst var meget ør over disse ting; lige til det sidste. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ernst havde det svært med to gange 
om året at skulle til amtssygehuset og 
ha’ taget blodprøver og bagefter sidde 
på dårlige hospitalsstole og vente 
lææænge på svaret som blev givet af 
en læge.  
Efter at ha’ klaget sin nød til 
sekretæren, blev det fremover til at 
der kom et mobilt blodtagehold hjem 
til ham selv. Det var Ernst meget 
meget glad for. Bare lidt ærgerlig over 
ikke at ha’ vidst det noget før. 

Louise, Mia, Jacob og 
Julie tog engang 
imellem op til Ernst og 
spillede Bezzer Wizzer 
sammen med ham.  
Ernst vandt næsten 
altid !!! 

D. 14. juni 2014 fik Ernst 
sin første Coca Cola. 
Til Louise og Eriks 
fødselsdag blev han 
spurgt, om ikke han vil 
ha’ en Coca Cola. 
Den smagte egentlig godt 
syntes han.  
Han havde aldrig smagt 
Coca Cola før !!! 

Jan fortæller : 
”Alle børnebørnene skulle hænge på far’s 
væg, så han kunne se på dem fra hans 
stol. Og de skulle hænge helt lige !!! 
Hvilket ikke var så lige til med forskellige 
rammer. Far spurgte om ikke jeg havde 
noget lærertyggegummi. Det fandt jeg. 
Så virkede det og far var tilfreds.” 

Ernst kunne se på en af hjemmehjælpernes skilt, at hun hed Holme 
til efternavn. Han spurgte og ja hendes far hed Henry Holme, som 
var en soldaterkammerat som blev murermester og som Ernst og 
Jonna kom en del sammen med før de tog til NZ. Det glædede 
Ernst at få den snak med hjemmehjælperen om hvad hun kunne 
huske om Henry. 

Karin fortæller :  
”Efter mors død, 
konstaterede far, at 
han faktisk ikke 
havde brug for hans 
Nitroglycerin piller 
mere. 
Ligeledes hvor han 
før havde spildt 
meget på hans tøj når 
han spiste, skete det 
aldrig mere efter 
mors død.” 
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Mia fortæller :  
”Til min studenterfest, sad morfar og jeg og 
fiskede efter de bedste nødder i skålen.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ernst syntes 
der var 
meget snak 
og støj, så 
Mia fandt 
hendes 
ørebøffer 
frem og Ernst 
faldt ”til ro” 
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Jan fortæller : 
”Far skulle til det årlige check for grøn stær. Øjenlægen bor desværre så uheldigt, at man næsten 
kun kan komme til ham med bus. Jeg tog så far med i bilen, med kørestolen i bagagerummet og 
parkerede i Busgadehuset, hvorefter vi gik op ad strøget og hen til øjenlægen i Hans Hartvig 
Seedorffs Stræde. Efter besøget og en konstatering om, at øjnene var ok, gik og kørte vi retur, 
men Ernst ville lige op og ned ad strøget og kigge butikker og så lige ha’ et cognac marcipanbrød 
ved Frelsens Chokolade. På vej op ad Frederiksgade, viste jeg lige hvor Karl, Ernst’s far, blev født, 
nemlig baggården til Frederiksgade 4-6. Forhuset hedder ”Margrethegården”. Det syntes far var 
sjovt og at bygningen stadig var næsten som dengang, var han ret imponeret over.” 

Mia fortæller : 
”Da vi var i gang med at bygge tag på 
Vågøgade, fik morfar en stol at sidde i, så 
han kunne følge med. Det var tydeligt at 
se, at han nød at kunne være en del af 
det. Og han sparede heller ikke på de 
gode gamle tømmer råd.” 

Jytte fortæller : 
”Ernst havde spurgt mig, om jeg kunne strikke ham et par 
nye hjemmesko, da dem jeg havde lavet til ham ikke var 
lange og varme nok. Sidst i oktober måned prøver jeg om 
Ernst’s nye sutter, som jeg strikkede til ham med lange 
skafter, ka’ komme på hans tykke ben.  
Han nåede desværre ikke at få fornøjelse af dem.  
Men Paw har overtaget dem nu og nyder de lune sutter.”  
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Ernst døde kl. 12:01 d. 9. november 2014 
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Tusinde tak far, for alle de mange timer og hovedbrud; 
det har været rigtig spændende og sjovt !  Jan. 

Hyggelig gravølsstemning 
hos Karin og Erik efter 
bisættelsen.  
Go’ stemning og alle sang 
med på en af Ernst ’s 
ynglings viser, 
Håndværkervisen,  
hvor Benny specielt gav den 
vise liv, som Ernst har gjort 
det så mange gange før ! 

En stor tak til alle, der har bidraget med små som store oplevelser, 
samt billeder fra deres tid med Ernst og familien. 

MED FORBEHOLD FOR TRYKFEJL 
OG MISFORSTÅEDE DATA 

2. udgave 
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Her på Vestre Kirkegård i Århus ligger Jonna og Ernst begravet. 

Jonna ved de gule fresier og Ernst hvor Jan sidder på hug. 

Ernst’s sjove talemåder/udtryk : 
 

”Jeg er så tørstig, at jeg ku’ patte en død vandrotte” 
 
”Der er ikke lommer i ligklæder"  

”Hvis vi var født til at ryge, ville vi være udstyret med en skorsten” 
 
" Det er let at gøre grin med nogen; men stikke en fattig en femmer til en bajer, det er straks 
sværere"  
 
Når nogen sagde nej tak til mere mad ved bordet, sagde Ernst at ”der nok var bund i fattigfolk” 
 
" Hvis og hvis og hvis . . . 
Hvis min mormor havde været en sporvogn, så kørte jeg gratis med"  
 
" Man skal ikke spise mere end at man spise en go bøf bagefter"  
 
Når Jonna og Ernst havde været på besøg længe, sagde han pludselig : ”Nå Jonna, vi skal te’ og 
hjem; de unge mennesker ska’ bruge stolene til at hænge deres tøj på” 
 
" Hvorfor bruger du ikke hele savens blad. Du har jo betalt for hele saven"  
 
Ernst’s udtryk for en stiksav var en ”kaninpik” 
 
Når Ernst havde sømmet eller skruet noget fast, sagde han altid : 
" Det flytter sig ikke herfra i stille vejr"  
 
Briller kaldte Ernst for " forsatsruder"  

Når det regnede, sagde Ernst : Det er godt at vores huse er hule ! 
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Ernst’s motorkørertøjer :  

1 knallert, 1 motorcykel og 6 biler. 

Dansk knallert 
Tjekkisk motorcykel 
Ford Prefect grågrøn 
Mazda 626 gul 
Audi 80 
Mazda 323 blå 
Mazda 121 rød 
Mazda 121 Demio mørkgrøn 

Ernst’s adresser : 21 stk. 

Amaliegade 11 st. 
Fynsgade 26 st. tv. 
Vilh. Bersøes Vej 45, 1. tv. 
Vorregårds Allé 75 
Schleppegrellsgade 18, 4. 
Boakes Road, Auckland, NZ 
Banks Road, Ellerslie, Auckland, NZ 
Michael Avenue, Ellerslie, Auckland NZ 
Boakes Road, Auckland 
Vilh. Bersøes Vej 45, 1. tv. 
Holme Møllevej 14, 1. th. 
Hammershusvej 52, 4. 
H. V. Kaalunds Vej 5 st. th. 
Chr. Molbechs Vej 3, 2. th. 
Hjortevej 15, Søften 
Tarm 
Høgevej 35, 6. tv. 
Illerupvej 61, 2. th. 
Lindholmvej 24 st. tv. 
Majdalen 13 st. tv. 
Rymarken 82 

 

Ernst’s job : ca. 18 stk. 

Avisbud for ”Stiften” 
Bud ved ”Statens Avissamling” 
Boghandler ”Jensen-Jørgensen” 
I lære hos Tømmermester Øvlisen 
Tømmermester Frode Kristensen i Holme 
Tømmermester på Rosenvangs Allé 
”Hustømrerne” i Mørksgade 
Daglejer på havnen; skovlede sne 
Lille tømmerfirma 
”Kirk Builders”, NZ 
”Flathauge & Pedersen”, NZ 
Stort tømmerfirma, NZ 
Tømmermester Peter Jensen, Ormslevvej, Viby 
”Hustømrerne”, Katrinebjergvej, sjakbajs og senere formand 
”Tarm Stole & Møbelfabrik”, værkfører 
”Nissen” i Langå, værkfører 
”Danabox”, Højbjerg, altmuligmand 
Efterlønner 
Ungdomshuset i Mejlgade, altmuligmand 
Pensionist 

Plus flere, som Ernst ikke kunne huske;  
samt alle de mange jobs hos familie og bekendte 

LIDT STATISTIK :  
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